

பாரதிய ஜனதா கட்சி

தசேய கவான்சில் கூட்டம்

2-3 மார்ச், 2013

டால் கடலோரா ஸ்டேடியம், ஸ்தூ தில்லி

தலமை உரை

நண்பர்களே, தசேய தலமைபைப் பொறுப்பை ஏற்ற பின், நாட்டின் பல்வறே மூலமை மாட்க்கிலிருந்தும் வந்ததுள்ள கார்யகர்த்தாக்களை இப்போதூதான் மாதன்மாறயைக சந்திக்கிறனே. இது உற்சாகமூடலுவதாக இருந்தாலும், பொறுப்பும் சரேந்தே வருகிறது. அனதைது கார்யகர்த்தாக்களையும் சந்திப்பதில் மனம் உற்சாகம் அடகிறது. அதே சமயத்தில் கார்யகர்த்தாக்களின் மற்றும் நாட்டமக்களின் எதிர்பார்ப்பு நமக்கு மான்னே காத்திருக்கும் சவால்களைப் பற்றிய விழிப்பும் இந்தப் பதவியில் உள்ள பொறுப்பணர்வமை எனக்கு நினவைபுடத்துகின்றன.

நண்பர்களே இந்த மாறமை, இந்த தசேய கவான்சில் இரண்டு வரலாற்று மாக்கியத்துவம் வாய்ந்த விஷயங்களை கண்டுள்ளது. மாதலாவது, தீர்த்தராஜ் பிரயாகில் நடபெற உள்ள மஹாகும்பமனோ விழா, இரண்டாவது, இந்த ஓட்டமொத்த தசேமும் கண்டாடி வரும் ஸ்வாமி விவகோனந்தரின் 150 ஆண்டு விழா கண்டாட்டங்கள். மஹாகும்பமனோ, உலகிலயே மிகப் பெரிய நிகழ்ச்சி மட்டமல்லாமல், மனித இனத்தின் வரலாறும்கூட. இதன் மகத்துவமும் தொடர்ந்து நடபெற்று வருவதும் இந்திய தசேத்தின் வாழ்க்கமை மாறயின் நித்திய வலிமயின் அடயைாளமாகவும் உள்ளது. 1892-ஆம் ஆண்டில் அமெரிக்காவில் 29 வயதான நமது இளம் சந்நியாசி ஸ்வாமி விவகோனந்தர் எடுத்தாரதைத் இந்தியாவின் தர்மமும் தத்துவமும் ஓட்டமொத்த இந்தியாவாக்கு ஒரு ஸ்திய விழிப்பணர்வமை அளித்தன. இதன் மூலம் இந்தியா வரலாறு ஒரு ஸ்திய வடிவம் பெற்றது. இதைப் பற்றி பண்டித ஜவகர்லால் நரே எழூதியுள்ள மிகப் பிரபலமான நூல், 'பிஸ்கவரி ஆஃப் இந்தியா'வில் (பக்.337) : துயரமும் விரகதியும் கண்டிராந்த இந்திய மக்களின் மனங்களில் விவகோனந்தர் நம்பிக்கயைூட்டும் ஒளிவிளக்காக வந்ததோடூ நாட்டிற்கு சூய பலத்தில் நம்பிக்கயைும் கடந்த காலத்தின் வரேர்களையும் அடயைாளம் காண வதைத்தது.

உலக மயமாக்கல் சகாப்தத்தில் இந்தியா சிகரத்தை எட்ட வணேடும் என்பதூதான் இன்றயை இளம் இந்தியனின் கனவாக உள்ளது. 19-ஆம் நூற்றாண்டில் நம் நாட்டின் இளம் சந்நியாசி இந்தியாவிற்கு உலகளாவிய ஒரு அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுத் தந்தார் என்பதை வதைதுப் பாரக்கும்போது, ஸ்வாமி விவகோனந்தர்தான் மாதன் மாதலாக உலகமயமாக்கல் தத்துவத்தைப் பாரிந்து கண்டு தனது சிந்தனைகளை அதற்கறேப் எடுத்தாரதைத் நவீன இந்தியாவின் மாதல் இளனூர் என்று சலல்லலாம். எனவே விவகோனந்தர்தான் நவீன இந்தியாவின் மாதல் களபோபல யூத். இந்த சந்தர்ப்பத்தில் இளனூர்களின் வலிமயைடன் ஆன்மிக மற்றும் தசேத்தின் கண்ணியம் பற்றிய உணர்வயைும் இது நமக்கு அளிக்கிறது. இதுதான் பி.ஜே.பி.-யின் அரசியல் தத்துவம் மற்றும் சித்தாந்தத்தின் அடிப்படை.

ஆனால், இவற்றுடன் ஒரு சில துயர நிகழ்வுகளும் இணைந்துள்ளன. மவூனி அமாவாசமை அன்று நடபெற்ற மஹாகும்பமனோ விழா நாளன்று நிறயை பக்தர்கள் தங்களது உயிரை இழந்தனர், சில நாட்களுக்கு மூன், ஹதைராபாத்தில் நடபெற்ற தொடர் கண்டுவடிப்புகளில் பல அப்பாவி மக்கள் தங்கள் உயிரை இழந்தனர். பா.ஜ. கட்சியின் சார்பில் பிரயாகிலும் ஹதைராபாத்திலும் தங்களது இன்னுயிரை இழந்த அனதைது மக்களுக்கும் எனது ஆழ்ந்த

அனுதாபங்களைத் திரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

நண்பர்களே, கடந்த ஒரு சில மாதங்களுக்கு முன் நம் கட்சி கஜராத் சட்டசபை தரேதலில் வறெறி பறெற நல்ல சதேதி கிடதைதுள்ளது.

1955-ஆம் ஆண்டிலிருந்து நமது கட்சிதான் கஜராத்தின் சட்டசபை தரேதல்களின் வறெற்று பறெற்று வந்துள்ளது என்றாலும் நமது புகழ் வாய்ந்த வலிமை மிக்க மாதலமசைச்சர் திரு நரநேதிர மடோடியின் தலமையிலான தடொடர்ச்சியான மூன்றாவது வறெறி இது என்பதால், இது வரலாற்று சிறப்பு வாய்ந்த வறெறி. திரு. நரநேதிர மடோடியின் தலமையிலான கஜராத் நாட்டிற்கே மிக்க சிறந்த ஒரு மான்மாதிரி மாநிலமாக திகழ்ந்து வருகிறது. இதுதான் நீண்ட காலம் தடொடர்ந்து ஆளும் வாய்ப்பு கிடதைதால், பாரதிய ஜனதா கட்சியின் திறமையை வாய்ந்த தலமையில் கீழ் ஆளப்படும் மாநிலத்திற்கும் மற்றவர்கள் ஆளும் மாநிலங்களுக்கும் உள்ள வித்தியாசம். மூன்றாவது மாறையாக வறெறி பறெற திரு. நரநேதிர மடோடிக் இந்த சந்தர்ப்பத்தில் நமது வாழ்த்துகளைத் திரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

நண்பர்களே, நாம் அனைவரும் இந்தியாவின் பிரதான எதிரகட்சியின் சயெல்வீரர்கள். இந்தியா தற்படோது கடும்மையான சவால்களை எதிரகொண்டுள்ளது. இந்த சவால்களுக்கான தீர்வுகளுக்காக நாட்டு மக்கள் நம்மை எதிர்பார்த்து காத்திருக்கின்றனர்.

நம் நாட்டின் சாதாரண கூடிமக்கள் அனைவரும் கவலகைளின் சூமனை அழ்த்திக்கொண்டுள்ளன. அவனுடையை அன்றாட வாழ்வு நாளுக்கு நாள் மடோசமடதைந்து வருகிறது. நாட்டின் உள்ளயேம், எல்லையில்லும் மிக்கப் பெரிய சவால்கள் அதிகரித்து வருகின்றன. காங்கிரஸ் தலமையிலான தசேய மாற்படோக்காக கூட்டணியின் அரசின் மலே நாடூ ஆவசேமாம், விரக்தியும், கடோபத்திலும் தவித்துக்கொண்டுள்ளது. நாடூ ஒரு மாற்றத்தை விரும்புகிறது. காங்கிரசுக்கு மாற்றான ஒரு அரசனை எதிர்பார்க்கிறது.

தற்படோதையை இந்த சூழலில் ஜக்கிய மாற்படோக்காக கூட்டணிக் கூரே மாற்று, பி.ஜ.டி.பி. தலமையிலான தசேய ஜனநாயக கூட்டணி மட்டுமே. இந்த மாறனை நமக்கு சாதகமாக உள்ளது, சாதகமான நடத்தை மட்டுமே நம்மிடம் தற்படோது எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

நமது பெருமதிப்பிற்குரிய அடல் பிஹாரி வாஜ்பாய் அவர்கள் தற்படோது களமிறங்கி சயெல்படும் நிலையில் இல்லனை, நம் கட்சியின் சயெல்வீரர்களின் கடும்மையான உழைப்புடன் நமது மதிப்பிற்குரிய திரு அத்வானி அவர்களின் திறமையான வழிகாட்டுதலுடன், நமது பிரபலமான திறன் மிக்க தலவைர்கள் வகுக்கும் வியூகம், இவற்றுடன் நாம் வறெறி பெறப்புகிறோம் என்பதில் எனக்கு எந்தவிதமான சந்தகேமாம் இல்லனை.

நாட்டின் தற்படோதையை நிலமனை

நண்பர்களே, ஒன்றிரண்டு என்றில்லாம் பல அம்சங்களில் நாட்டின் தற்படோதையை நிலனை மிக்கவும் கவலகைகூரியதாக உள்ளது. தவறான பெருளாதார மலோண்மனை, விலவைவாசி உயர்வு, லஞ்சம், ஊழல், திறமையைற்ற நிர்வாகம், கண்மூடித்தனமாக கொள்கைகள், திறனற்ற ராஜதந்திர நடவடிக்கைகள், நாட்டின் உள்ளும் பூறமாம் பலகீனமான பாதுகாப்பு ஆகிய எந்த அம்சத்தைப் பார்த்தாலும் மடோசமான நிலமனை காணப்படுகின்றன.

பாதுகாப்புக்கூ அச்சுறுத்தல்

கடந்த மாதம் 22-ஆம் ததேயன்று ஹதைராபாத்தில் நிகழ்ந்த தடொடர் கூண்டு வடிப்புகளில் 16 பெர் உயிரிழந்தனர். மலேம் 100க்கும் மறேபட்டவர்கள், கடும்மையான அல்லது மிக்க கடும்மையான காயம் அடனைந்தனர். ஆனால், நம் நாட்டில் பயங்கரவாத சயெல்கள் நடபெறுவது இது ஒன்றும் மாதன் மாறயைல்ல. பயங்கரவாதிகளின் நடவடிக்கையால் பாதிப்படயாக கூரே ஒரு நகரம் கூட நம் நாட்டில் தற்படோது இல்லனை என்று கூறலாம்.

ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி அரசு ஆட்சி பாரியும் நம் நாட்டில் ஒன்றன் பின் ஒன்றாக தடொடர்ந்து பல பயங்கரவாத தாக்குதல்கள் நடபெற்ற வண்ணம் உள்ளன. மாம்பயையில் நடபெற்ற தாக்குதலில் சம்பவ இடத்தில் பிடிபட்ட கசாப்பதைத் தவிர இதர தாக்குதல்களில் ஈடுபட்ட வறோ யார்க்குமே தண்டனை வழங்கப்படவில்லை.

எகிப்தில், ஷார்ம்-எல்-ஷெக்கில் பயங்கரவாதத்தை எந்த வகையிலும் சகித்துக்கொள்ளவே மாடியாத் என்கிற தனது சொந்த கொள்கையே டாக்டர் மன்மோகன் சிங்கின் காற்றில் பறக்கவிட்ட உரபை, பயங்கரவாதத்திற்கு எதிரான இந்தியாவின் பரோட்டத்திற்கு ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி அரசு தந்த பரேடியாக அமனந்தது. ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி அரசு ஷார்ம்-எல்-ஷெக்கில் பாகிஸ்தானிடம் மண்டியிட்டதரோ, இந்தியாவபைப் பரோலவே பாகிஸ்தானும் பயங்கரவாதத்தால் பாதிக்கப்பட்ட நாடு என்று ஒப்புக்கொண்டது.

பாகிஸ்தானுடன் நட்புறவபை நாடுவதற்கான ஒரு தலபை மாயற்சிகளபை மறேகொண்டது, ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி அரசு, ஆனால், பாகிஸ்தான் தரப்பிலிருந்து எந்த மான்பைப்பும் இது காறித்து மறேகொள்ளப்படவில்லை. இந்தியா எதிர்பார்த்த 'மிதவாத நாட்டு' என்ற இமஜே பட்டத்தபை வழங்க பாகிஸ்தான் மான்பரவில்லை. அரசு பயங்கரவாதத்திற்கு எதிராகவும், பயங்கரவாதிகளுக்கு எதிராகவும் கடுமயான நிலபைபாட்டபை மறேகொண்டால் ஒழிய, இவர்கள் தங்களது பூதுப்பித்துக்கொண்ட ஊக்கத்துடன் தடொடர்ந்து நகரங்கள், ரயில்கள், பரேந்துகள் மற்றும் மாக்கியமான நிறுவனங்களின் மலே தங்களது தாக்குதல்களபைத் தடொடர்ந்து கொண்டுதான் இருப்பார்கள்.

மனித இனத்திற்கு எதிரான மிகக் கொடூரமான காற்றச்சயெல் பயங்கரவாதம். சித்தாந்தம், மதம் அல்லது வறோ எந்த காரணமும் எந்த நிலயைலும் பயங்கவாதச் சயெலுக்கு நியாயம் கற்பிக்க மாடியாத்.

மத்திய கூட்டணி அரசின் உள்துறபை அமசைச்சர் திரு. சுவில் குமார் ஷண்டவேின் காற்று என்னவாக இருந்தாலும் எதயையும் யரோசிக்காமல் காற்றப்பட்டதல்ல. காங்கிரஸ் கட்சி வணேடும்னென்றே வாக்கு வங்கி அரசியலபை கரூத்தில் கொண்டுபை பயங்கரவாதத்திற்கு இனவாத சாயத்தபை பூசி, அதிலும் அரசியல் நடத்தி வருகிறது. நாடாளும்னென்ற அமர்வுக்கு எந்த பாதிப்பும் இல்லாமல் இருக்க வணேடும் என்பதற்காக உள்துறபை அமசைச்சர் தனது பசேசுக்கு மன்னிப்புக் கரேட்டுக்கொண்டாலும், காங்கிரஸ் அரசின் கொள்கயாக இது வளெளிப்படுத்தப்பட்டு விட்டது. பாடலா ஹவூஸ் என்கவூண்டரரோ அல்லது 26/11 தாக்குதலுக்கு ராஷ்டிரீய ஸ்வம் சவேக் சங்கத்தின் மீது சாட்டப்பட்ட ஆதாரமற்ற சதிக் காற்றச்சாட்டாகட்டும், காங்கிரஸ் தலபைவர்கள் எப்பரோதும் நாட்டு நலனபைப் பாறக்கணித்து வாக்கு வங்கி அரசியலில் ஈடுபட்டு வருகிறார்கள். அதும் உத்தரபிரதசே மாநிலத்தில் அசாம்கரில் உள்ள பயங்கரவாத காற்றங்களில் ஈடுபட்டதாக காற்றம் சாட்டப்பட்டிருப்பவர்களின் வீட்களுக்கு காங்கிரஸ் கட்சியின் மூத்த தலபைவர் நரேில் சனென்று அவர்களின் கடுமப்பத்தாரபை சந்தித்து, ஆறுதல் காறி கண்ணீர் விட்டு அவர்களின் தயரத்தபைப் பகிந்துகொண்டுள்ளார், ஆனால் அதே உத்தர பிரதசேத்தில் இருக்கும் பாகிஸ்தான் ராணுவத்தினரால் படுகொலபை சயெய்யப்பட்ட தலபை துண்டிக்கப்பட்ட நாட்டின் எல்லபைப் பாதுகாப்புப் படயபைச் சரேந்த வீரர்களின் வீட்களுக்குச் சலெல்ல அவரக்கு நரேம் இருக்கவில்லை. இது, இந்தக் கட்சியின் தரமற்ற அரசியல் நடவடிக்ககைகள் எல்லபை மீறி பரோய்க்கொண்டிருப்பதற்கான ஒரு உதாரணம். சுவமா ஸ்வாஜ மற்றும் திரு. நிதின் அவர்களுடன் நானும் அந்த கிராமத்திற்குச் சனென்று அவர்களின் தயரத்தில் பங்குகொண்டோம்.

பயங்கரவாதத்திற்கு எதிரான நாட்டின் பரோட்டத்தபை வலுவழிக்கச் சயெய்யும் வகயையில் ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி அரசு 'இந்து மத பயங்கரவாதம்' பற்றி பசேிக்கொண்டிருக்கிறது. இதே ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி அரசு சம்ஜவூதா எக்ஸ்பிரஸ் காண்டுவளெடிப்பின்பரோது, லஷ்கர் அமபைப் பற்றி விரிவாக அறிக்கபை ஒன்றபை அளித்தது, இதன் அடிப்படயையில் அமரெிக்கா அந்த நாட்டில் லஷ்கர் அமபைப்பபைத் தடசயெத்தது. ஆனால், தற்பரோது அரசியல் காரணங்களுக்காக திரேனென்று ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி அரசு பல மாக்கிய உண்மகைளபை கண்டும் காணாமல் 'காவி பயங்கரவாதம்' பற்றி பூனபைக் கதகைளபைக் காறி வருகிறது. பயங்கரவாதத்திற்கு எந்த இனவாத நிறத்தயையும் அளிப்பதபை பா.ஜ.க. மாற்றிலும் எதிர்க்கிறது. உள்துறபை அமசைச்சர் ஆர்.எஸ்.எஸ். - பா.ஜ.கா. தங்களது மாகாம்களில் பயங்கரவாத பயிற்சிகள்

அளிக்கின்றன என்று பச்சினார். பொறுப்பற்ற இந்தத் தவறான பச்சிற்கு இந்தியா மச்சமான விலையைக் கொடுக்க வண்பிவந்தது. லஷ்கர் அமபைபின் தலவைர் ஹபீஸ் சயீத் மிகவாம் மகிழ்ந்து போய், இந்தியாவை பயங்கரவாத நாடாக அறிவிக்கும் மானபைபுகளை மறேகொள்ள பாகிஸ்தான் வந்து சரேந்து விட்டான். தனது வாக்கு வங்கி அரசியல் கொள்கைகளுக்காக பயங்கரவாத பிரச்சினகைகளுக்காக இந்தியாவை கூற்றம் சாட்ட பாகிஸ்தானுக்கு தானாகவே ஓர் வாய்ப்பளித்தது.

காங்கிரஸ் கட்சி சித்தாந்தரீதியாகவோ அல்லது சிந்தனைஅளவிலகோட பயங்கரவாதத்திற்கு எதிராக உறுதியான போருக்கூத் தயாராக இல்லலை. பா.ஜ.க. மட்டுமே, பயங்கரவாதத்திற்கு எதிராக உறுதியான போர் நடத்தும் திறனைப் பற்றுகள்ளது. உள்நாட்டுப் பாதுகாப்புக்கு மிகப் பெரிய அச்சுறுத்தலாக விளங்கி வருவது, நாட்டின் வடகிழக்கூப் பகூதியில் தற்போது நிகழ்ந்து வரும் சட்ட விரகோத ஊடூர்வல்.

பங்களா தஷே நாட்டிலிருந்து வரும் சட்ட விரகோத ஊடூர்வல் கழக்கள். வடகிழக்கூ மாநிலங்களின் மக்கள் தகை நிலவரங்களை மாற்றுவதோட மட்டுமல்லாமல், பொருளாதார மற்றும் இயற்கை வளங்களை அங்கு வாழும் இந்தியக் கூடிமக்களிடமிருந்து (இதில் ஹிந்துக்கள் மற்றும் இஸ்லாமியர்களும் அடங்குவர்) வன்மூறையைப் பயன்படுத்தி பறித்தும் வருகின்றனர். ஐ.எம்.பி.பி. சட்டத்தின் (IMDT) கீழ் தீர்ப்பு வழங்கிய உச்ச நீதி மன்றம், இதை இந்தியாவின் மீதான வளெளி நாட்டு ஆகரமிப்பு என்று கூறியுகள்ளது. எனவே இந்த ஊடூர்வல்களை அடயாளம் கண்டூ, ஓர் காலக்கடுவலை நிர்ணயித்துக்கொண்டூ, அவர்களடயை நாட்டுக்கூத் திரூப்பி அனுப்பும் நடவடிக்கைள் மறேகொள்ளப்பட வணேடும். வடகிழக்கூ மாகாணத்தில் தசீய கூடிமக்கள் பதிவடூ ஒன்று தயாரிக்கப்பட வணேடும். வடகிழக்கூப் பகூதி பல வளெளி நாடகளுக்கான எல்லபைப் பகூதியகைக் கொண்டுள்ளது என்பதால், வளெளிநாட்டு எல்லபைப் பிரச்சினகைகளைக் கயாள மூறயான கொள்கை உருவாக்கப்பட வணேடும்.

அஸ்ஸாமில் வன்மூறகைகளை சந்தித்த பிறகூம்கூட ஐக்கிய மூற்பகோக்கூக் கூட்டணி அரசு பாடம் கற்றுக்கொள்ளவில்லை. மறேகூ வங்கத்தின் பர்கானா மாவட்டத்தில் 24 இடங்களில் வன்மூறகை சம்பவங்கள் நடபபெற்று வருகின்றன. மற்ற மாநிலங்களில்கூட இந்தியர்களுக்கூம், இந்தியர் அல்லாதவர்களுக்கூம் இடயை ஏதகூ ஓர் விஷயத்தில் வன்மூறகை சம்பவங்கள் நடபபெற்று வருகின்றன. இந்தப் பிரச்சினயை சீரியசாக எடுத்துக்கொண்டூ, நடவடிக்கயையில் இறங்கவில்லை என்றால், இந்த சட்ட விரகோத ஊடூர்வல் பெரிய பிரச்சினயாக வடிக்கும்.

பங்களா தசேத்தினரின் சட்ட விரகோத ஊடூர்வல் இந்தியாவின் பாதுகாப்புக்கூ மற்றும்பொரு பிரச்சினை. பாதுகாப்பு அமபையில் சீர்திரூத்ததிற்கான அமசைச்சர்கள் கழுவினர் அறிக்கயைன்படி (2001) இந்தியாவில் ஒன்றரை கோடி வங்காள தசேத்தசைச் சரேந்தவர்கள் வாழ்கிறார்கள் என்று கூறியிருக்கிறது. இன்று, 12 வருடங்களுக்கூப் பிறகூ இந்த எண்ணிக்ககை எந்தளவூ உயர்ந்திருக்கூம் என்பதை நீங்களே மதிப்பிட்டூக்கொள்ளுங்கள். கடந்த சில மாதங்களாக அஸ்ஸாமில் நடபபெற்று வரும் வன்மூறகைள் இந்தியாவின் உள்நாட்டு பாதுகாப்புக்கூ எழூந்துள்ள சவால்கள் எழூந்துள்ளதயை நமக்கூச் சூட்டிக்கூட்டூகிறது. இப்பகோது, பங்களாதசேத்தினர் நம் நாட்டில் அஸ்ஸாமதைத் தவிர, திரிபூரா, மகோலயா மற்றும் அரூணாசல பிரதசேம் ஆகிய மாநிலங்களிலும் பரவி வருகின்றனர்.

பயங்கரவாதத்தைப் போலவே நகஸலடைடூகள் பிரச்சினயைம் தசேத்தின் உள்நாட்டு பாதுகாப்புக்கூ மிகப் பெரும் அச்சுறுத்தலாக விளங்கி வருகிறது. நகஸலடைடூகள் நாட்டின் உள்நாட்டு பாதுகாப்புக்கூ மிகப் பெரிய அச்சுறுத்தல் என்று பிரதமர் டாக்டர் மன்மகோகன் சிங் கரூதுகிறார். ஆனாலும் நகஸலடைடூகளின் சலெ்வாக்கூ கொஞ்சமும் கூறயைவில்லை, மலேமும் நமது பாதுகாப்புப் படயைினர் அன்றாடம் நகஸலடைடூகளின் வன்மூறயைினால்

கொல்லப்பட்டு வருகின்றனர்.

ஏறக்கூறையை 250 மாவட்டங்களில் அல்லது நாட்டின் பாதி பகுதிகள் நகஸலடைட்களால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. ஐக்கிய மாற்போக்கு கூட்டணி அரசு நகஸலடைட் பிரச்சினை சம்பந்தமான சவால்களை வலுவான மனஉறுதியுடன் சமாளிக்க வணேடும். ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி அரசு தனது ஓராங்கிணைந்த சயெல் திட்டத்தின் கீழ் வறொம் 78 மாவட்டங்களை மட்டும்மே நாகஸல் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளாக சரேத்தூக்கொண்டுள்ளது. இந்த அதிரடித் திட்டம் எவ்வளவு விரைவாக மூடியாமோ அவ்வளவு விரைவாக அனதைத் நகஸல் பாதிக்கப்பட்ட மாவட்டங்களிலும் அமல்புத்தப்பட வணேடும்.

நகஸல் பிரச்சினைகளுக்கு பாதுகாப்புப் படகளைப் பயன்புத்துவது தவிர பொருளாதார, சமூக, மற்றும் கல்வி போன்ற அம்சங்களில் பின்தங்கி இரூக்கம் இந்த மாவட்டங்களில் அவற்றை மக்களுக்கு வழங்க ஒரு ஓராங்கிணைந்த கொள்கை வகூக்கப்பட வணேடும். இவற்றைத் தவிர, தீவிர இடதுசாரி அறிவூஜீவிகள் நகஸல் பிரச்சினைகளுக்கு , அறிவூஜீவித்தனமாக அளித்துவரூம் ஆதரவு கட்டும்புத்தப்பட வணேடிய அவசியமும் உள்ளது.

பயங்கரவாத அமைப்புகள் பொதுவாக போதனைப் பொருள் கடத்துவது மூலம் தங்களுக்குத் தவேயான நிதி திரட்டுகின்றன, இதுவூம் நம் நாட்டின் உள்நாட்டு பாதுகாப்பு அச்சுறுத்தல் சம்பந்தமான இன்னொரு அம்சம்.2011-ஆம் ஆண்டு தசேய காற்ற அமைப்பின் மதிப்பீட்களின்படி 2004-ஆம் வருடத்தில் இந்தியாவில் 28 லட்சம் பரே போதனைப்பொருள் அடிமயைாக உள்ளனர் என்று கூறுகிறது. இதில் பரொம்பாலானோர், 15 மூதல் 35 வயதுடயைவர்கள். இவ்வளவு அதிகமான எண்ணிக்கயையில் போதனைப் பொருளூக்கு அடிமயைானோர் இரூப்பது எதிர்காலத்தில் சட்டம் ஒழூங்கூக்கு மிகப் பரெரிய சவாலாக மாறிவிடும் அபாயம் உள்ளது.

உள்நாட்டு பாதுகாப்பு தடொடர்பான மற்றொரு மூதிய சவாலாக உரூவாகி வருவது, நாட்டில் பரவி வரூம் கள்ள நூட்டுகள். இந்தப் பிரச்சினை ஐக்கிய மாற்போக்கு கூட்டணி பதவியறேற 2006-ஆம் ஆண்டிலிரூந்து வகூ வகேமாக வளர்ந்து வருகிறது. தசேய மூலனாய்வு ஏஜன்சி (என்.ஐ.ஏ.) அறிக்கயைின்படி, 16,000 கூூபி கள்ள ரூபாய் நூட்டுகள் நாட்டில் மூழ்க்கத்தில் இரூப்பதாக கூறுகிறது. இது நாட்டின் பொருளாதாரத்திற்கூ மிகப் பரெரிய ஒரு சவால்.

பொது மக்கள் அவ்வளவு தீவிரமாக எடூத்துக்கொள்ளாத ஆனால், தற்போது உள்நாட்டுப் பாதுகாப்புக்கூ சவாலாக இரூக்கம் மற்றொரு அம்சம், இணயைதள பயங்கரவாதம். இது உள்நாட்டு பாதுகாப்புக்கூ மிகப் பரெரிய சவாலாக இரூந்து உரூவடூத்து வருகிறது. இது, 'அடூத்த தலமைறூ அச்சுறுத்தல்' என்றும் அழகைக்கப்பூகிறது. நமக்கூ எதிர்காலத்தில் மிகப் பரெரிய கவலகைகூரிய பிரச்சினயைாக இது மாறும்போகூம் ஒரு விஷயம். ஒரு மதிப்பீட்டின்படி இணயை பயங்கரவாதத்திற்கான மூக்கியமான ஐந்து இலக்கூகளில் இந்தியாவூம் ஒன்றாக உள்ளது என்று கூறுகிறது. 2003-ஆம் ஆண்டு, 23 சபைர் தூக்கூதல் சம்பவங்கள் நடபெற்றதாக பதிவூ சயெய்ப்பட்டூள்ளது, 2011-ஆம் ஆண்டு இந்த எண்ணிக்ககை13,301ஆக உயர்ந்துள்ளது பதிவூ சயெய்ப்பட்டூள்ளது. இந்த எண்ணிக்கயைவைதைது, இந்தப் பிரச்சினை அதிகரித்து வரூம் வகேத்தை நாம் மதிப்பிட்டூக்கொள்ளலாம். இந்தியாவில், தகவல் தடொடர்பூ, ரயில், விமானப் போக்கூவரத்து, பங்கூ சந்தனை மற்றும் ராணுவ தளம் போன்ற பல மூக்கிய பகுதிகள் இப்படிப்பட்டத் தூக்கூதல்களூக்கு இலக்கூக அமயைலாம்.

எடூத்துக்கூட்டாக, இந்த இணயை பயங்கரவாதம் எந்த வகயையில் நாட்டின் சூழலனை பாதிக்கலாம் என்பனை நாம் கடந்த வருடம் பார்த்தோம். இணயை தளம் மூலம் நடத்தப்பட்ட பிரச்சாரத்தின் வாயிலாக சிறூபான்மை சமூகத்தை தூண்டிவிடும் மூயற்சி நடபெற்றன. இது

நாடா மூலமும் பல கலவரங்கள் ஏற்பட காரணமாக அமறைந்தது. இது இணைய வழி போர் மூலம் உள்நாட்டுப் பாதுகாப்புக்கான அச்சுறுத்தலுக்கான பாதிய வழி பிறந்திருப்பதைக் காட்டுகிறது.

என்.சி.பி.சி. (NCTC) பிரச்சினை

ஹைதராபாத் சம்பவத்திற்குப் பிறகு மத்திய அரசு என்.சி.பி.சி. (தேசிய பயங்கரவாத எதிர்ப்பு மையம்) சம்பந்தமாக மத்திய அரசு எடுத்த முயற்சிகள் நேர்மையாக தொடரப்பட வேண்டும். இது இந்திய கூட்டாட்சி அமைப்பு அடிப்படையை எந்தவகையிலும் பாதிக்கக்கூடாது. பயங்கரவாதம் தொடர்பாக இந்த அரசாங்கத்தின் கடந்தகால பதிவுகள் நேர்மையானதாக இல்லலை. பிரச்சினை இவ்வளவு பெரிதாக இருந்தாலும், கஜராத் மற்றும் மத்திய பிரதேசத்தின் பயங்கரவாத எதிர்ப்பு மசோதாக்கள் கிடப்பில் போடப்பட்டுள்ளன. என்.சி.பி.சி. போன்ற பயங்கரவாத எதிர்ப்பு அமைப்பு நாட்டில் தேவை என்று நினைக்கும் அளவுக்கு பயங்கரவாதம் பற்றி அரசு இவ்வளவு தீவிரமாக இருக்காமல்பட்சத்தில், அது ஏன், மத்தியில் பயங்கரவாத எதிர்ப்புச் சட்டத்தை கொண்டுவரவில்லை? பயங்கரவாதத்தால் பாதிக்கப்பட்ட நாட்களின் மத்தியில் எந்த பயங்கரவாத எதிர்ப்புச் சட்டமும் இல்லாத நாடா இந்தியா மட்டுமே. நாம் நாடாளுமன்றத்தில் என்.சி.பி.சி. மீது விரிவாக நம் கருத்துக்களை முன்வைத்துள்ளோம்.

வெளிப்புற பாதுகாப்பு

ராணுவத்தின் பயன்பாட்டிற்காக பாதுகாப்புக்கான பொருள்களை வாங்குவது தொடர்பாக ஒன்றன் பின் ஒன்றாக தொடர்ந்து வெளிவந்துகொண்டிருக்கும் ஊழல், மசோதிகள் காரணமாக உள்நாட்டில் மட்டுமல்லாமல் நாட்டிற்கு வெளியே இருந்து வரக்கூடிய பாதுகாப்பு அச்சுறுத்தல்களுக்குத் தயாரான நிலையில் நம் ராணுவம் இல்லலை என்றே தோன்றுகிறது. முன்னாள் ராணுவத் தளபதி, ராணுவத்தின் தேவகளைக் கூறித்து அரசின் கவனத்தை ஈர்த்துள்ளார். விமானப் படையில் இருக்கும் பல சாதனங்கள் தற்போது பூக்கத்தில் இல்லாதவை, தொழில்நுட்ப ரீதியாகவும் பொருத்தமற்றவையாகவே உள்ளன. அரசாங்கம் இது கூறித்து கவனம் செலுத்த வேண்டும், ஆனால், அதற்கு பதிலாக, ராணுவ பாதுகாப்பு செலவுகளை இந்த பட்ஜெட்டில் கூறாததுள்ளது. உள்நாட்டு, மற்றும் வெளிநாட்டு பாதுகாப்பு ரீதியாக பார்த்தால், பல அச்சுறுத்தல்களை சந்தித்து வரும் நாட்களில் இந்தியா மிக முக்கியமானது.

அண்டை நாட்கள்

உலகிலேயே பயங்கரவாதிகளின் மிகப் பெரிய மையமாக திகழ்ந்து வரும் பாகிஸ்தான் நமது அண்டை நாடா என்பதால், நம் நாடா பயங்கரவாதத்திற்கு வகை சூலபமான இலக்காக இருப்பதோடு, அது எதிர்கொண்டு வரும் சவால்களும் மிக அதிகம். தவிர, பாகிஸ்தானுடனான நமது கடந்த கால உறவுகள் எந்த நம்பிக்கையையும் ஏற்படுத்தும் வகையில் இல்லலை. நம் இரு நாட்களின் உறவு மலேமும் மலேமும் நலிவடைந்து கொண்டே வருகிறது. 2014-ல் அமெரிக்க மற்றும் நசே நாட்களின் படகை ஆப்கானிஸ்தானிலிருந்து வெளியேறிவிட்டால், இந்தப் பகாதிகளில் நிலமை மசோமாகிவிடும். அது இந்தியாவாக்கு மிகப் பெரிய அச்சுறுத்தலாக இருக்கும்.

அமெரிக்க மற்றும் நசே நாட்களின் படகை ஆப்கானிஸ்தானிலிருந்து வெளியேறிவிட்டால், இந்தப் பகாதிகளில் பாகிஸ்தான் மற்றும் ஆஃப்கானிதானில் உள்ள தீவிரவாத சக்திகளின் தலையீடு அதிகரிக்கும். எதிர்காலத்தில் சந்திக்கப்போகும் அந்த சூழலையும் ஆபத்தையும் எதிர்கொள்ள மத்திய அரசு ஏதாவது திட்டம் தீட்டியுள்ளதா? ஆஃப்கானிஸ்தானுடனான நமது

உறவு வர்த்தக அளவில் மட்டுமே இரூக்கப்போகிறதா அல்லது வேறு ஏதாவது வியூக அம்சம் சேர்க்கப்பட உள்ளதா?

சமீபத்தில் ஹதிராபாத்தில் நடபெற்ற கூண்டுவெடிப்புகளில் 13 பேர் கொல்லப்பட்டனர், ஜான்பூரில் 2006-ல் நடபெற்ற ரயில் கூண்டுவெடிப்புகள், போன்ற பல கூண்டுவெடிப்புகளில் நூற்றுக்கணக்கான மக்கள் கொல்லப்பட்டனர். இவற்றில் பல பயங்கரவாத சம்பவங்களில் பாகிஸ்தானின் காவரிசை இரூப்பது கண்டறியப்பட்டது.

ஏராளமான பயங்கரவாத தாக்குதல் சம்பவங்களில், 26/11 பயங்கரவாத சம்பவத்தில் ஈடுபட்ட கசாப் மட்டுமே தண்டிக்கப்பட்டுள்ளான். இது நாம் பயங்கரவாதத்தை எவ்வளவு மென்மையாக அணுகுகிறோம் என்பதையே காட்டுகிறது. மற்ற வழக்குகளில் அரசின் விசாரணை எந்த மூலியையும் இன்னமும் எட்டவில்லை. ஆமாம், பயங்கரவாதத்துக்கு அரசியல் காரணங்களுக்காக காவி வண்ணம் கொடுக்கும் மூயற்சிகளில் அரசு அவ்வப்போது, ஈடுபட்டு வருகிறது.

பயங்கரவாதிகளுக்கு பயிற்சி, ஆயுதங்கள் சப்ளை, போதனைப் பொருள் கடத்தல், கள்ள நோட்டுகள் மற்றும் இணையம் மூலம் இனவாத பிரச்சாரம் போன்ற பல்வேறு நடவடிக்கைகள் மூலம் பாகிஸ்தான் இந்தியாவுடன் ஹதிரிட் வார் எனப்படும் பன்முகப் பரிமாண போர் நடத்தி வருகிறது. அமெரிக்க முக்கிய திட்டவியலாளர் ஃப்ராங்க் ஹாஃப்மேன் ஹதிரிட் வார் என்ற பூதிய வார்த்தையை பிரயோகத்தை கண்டறிந்துள்ளார். இது பல பரிமாணங்களைக் கொண்டது போர் மூறை என்பதால் இதனைப் பற்றித் துல்லியமாகப் பரிந்துகொள்வது எளிதானது அல்ல. இதுதான் இந்தியாவுக்கு எதிராக பாகிஸ்தான் செய்து வருகிறது. எனவே, இந்தியா இதற்கு எதிராகப் போராட உறுதியான மனவலிமையையுடன் விரிவான கொள்கையையும் உருவாக்க வேண்டும். ஆனால், துரதிர்ஷ்டவசமாக, ஐக்கிய மாற்போக்கு கூட்டணி அரசு பாகிஸ்தானுடன் மந்தமான, பலகீனமான வளையுறவுக்கொள்கையைக் கொண்டுவருகிறது. இந்த பலகீனமான வளையுறவுக் கொள்கையை நம்மால் ஓரெம்-அல்-ஓகேகிலிருந்து ஹதிராபாத் வரையிலும் தளையாக காணமுடிகிறது.

மற்றொரு பக்கத்தில் மற்ற நாடுகள் பயங்கரவாதம் கூறித்த தளையான மற்றும் கடமையான கொள்கைகளைப் பின்பற்றி வருகின்றன. பாகிஸ்தான் மண்ணில் திட்டமிடப்பட்டு, அமெரிக்கா மீது நடந்த பயங்கரவாத தாக்குதல்களுக்குப் பிறகு, அமெரிக்க ஜனாதிபதி “இதற்குக் காரணமானவர்களைத் தேடிக் கண்டிப்பித்து, ஒழித்துக்கட்டுவோம்” என்று சூளரணத்தார். அதே போல ஓஸாமா பின் லாடனை பாகிஸ்தானுக்குத் தெரியாமலயே அந்த நாட்டிற்குள் நுழைந்து தீர்த்துக்கட்டியது, அமெரிக்கா. இஸ்ரேலில் ஒரு பயங்கரவாத தாக்குதல் நடபெற்றவாடன், அதன் பிரதமர், “நாங்கள் உங்களையே வட்டையாடி தீர்த்துக்கட்டப் போகிறோம்” என்று எச்சரிக்கை விடப்பதோடு, மூழ் பலத்துடன் கடமையான மாறையில் பயங்கரவாதிகளின் மலே தாக்குதல் நடத்துவார்கள். ஆனால், நாம் என்ன செய்கிறோம் தெரியுமா? நாங்கள் உங்களாடன் கிரிகெட் விளையாட மாட்டோம் என்று சிறுபிள்ளைத் தனமான நம் எதிர்ப்பதை தெரிவிக்கிறோம். இதனை பலகீனமான, மந்தமான வளையுறவுக் கொள்கையை எங்காவது காண முடியுமா?

சமீப காலமாக சீனாவின் நடவடிக்கைகள்கூட கவலை அளிக்கும் விஷயமாக இருந்து வருகிறது. கராச்சிக்கூப் பக்கத்தில் உள்ள ஆழ் கடற்படையைத் தளமான க்வாடர் துறைமுகத்தை தனது கட்டுப்பாட்டில் கொண்டுவந்துள்ளது. பாகிஸ்தான் ஆக்கிரமிப்பு காஷ்மீர் பகுதியில், பதினோராயிரம் ராணுவ வீரர்களை கொண்ட ராணுவ தளத்தை சனா நிறுத்தியுள்ளது. பாகிஸ்தான் இதை மறுத்து வந்தாலும், பாகிஸ்தானுக்கும் சீனாவுக்கும் இடையே “எதிரிக் எதிரி நண்பன்” என்ற ராஜதந்திர கொள்கை நிலைப்பட்டு இருந்துவருவது உண்மையானது. பாகிஸ்தானைத் தவிர. இலங்கையின் ஹம்பனோடா துறைமுகத்தில் தனது கடற்படையைத் தளத்தை

சீனா நிறுவி வரகிறது. அதீத சயெல்துபிப்பு மிக்க சீனா மாலத்தீவில் வர்த்தக நடவடிக்கைகள் என்ற பெயரில் சயெல்பட்டு வரகிறது. இவ்வாறு சீனா இந்தியாவைச் சூற்றியுள்ள மூன்று கடற்பகுகளிலும் ஏதோ ஒரு விதத்தில் சந்தகேத்துக்கூரிய நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வரகிறது. பிரம்மபுத்ரா நதிக்கு கறுக்கே அணை கட்டி வருவதை சீனா மறுத்து வரம் அதே நேரத்தில், சயெற்கை கோள் படங்கள் இதனை நிரூபிக்கின்றன. பங்களாதேசத்துக்கு மிக அதிக எண்ணிக்கையில் சீனா ஆயுதங்களை அளித்து வருவதோ அல்லது, லாசாவிலிருந்து காட்மண்டூக்கு சாலனை அமகைகும் மாண்புபடோ இப்படி அனதைத்து நடவடிக்கைகளும் திட்டமிட்டு, இந்திவனை ஓரம்கட்டும் மாயற்சிகளாகவதே தனோன்றுகின்றன. இந்த அனதைத்து சயெல்பாடுகளையும் ககைக்கட்டி வாய்ப்புபடுத்தி பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறது, ஐக்கிய மாற்புடோக்கக் கூட்டணி அரசு.

தற்புடோது நமக்கு இலங்கனை அரசுடோ நல் உறவூ இல்லனை. இந்தியா மற்றும் இலங்கனைககிடயை உள்ள பாக ஜலசந்திப் பகுகியில் துடொடர்ந்து அபிக்கடி இலங்கனை கடற்படயைினரால் இந்திய மீனவர்கள் துடொல்லகைகூள்ளுகிறார்கள். ஐக்கிய மாற்புடோக்கக் கூட்டணி அரசு நமது இந்திய மீனவர்களின் வாழ்க்கையைமும் அவர்களது வாழ்வாதராததயைமும் பாதுகாக்க வணேடும். தனது ராஜதந்திர வழிமாறகைள் மூலம் இலங்கனையில் தமிழர்களின் ஸூனர்வாழ்வனை உறுதி சயெய் வணேடும். அரசியல் அமனைப்பு சட்டத் திரூத்தத்தின் மூலம் ஆட்சி அதிகாரத்தில் தமிழர்கள் பங்குறேபதயைமும் இலங்கனை அரசு உறுதி சயெவதற்கான நடவடிக்ககனை எடூக்க வணேடும்.

'நிலப்பகுகளைப் பரிமாறிக்கொள்ளும் சயெல்பாட்டின் கீழ், இந்திய அரசு டீஸ்டா நீர் பகிர்வூ நடவடிக்கையை இந்தியா மறேகொண்டுள்ளது. இதன்படி இந்தியா 13,000 ஏக்கர் நிலத்தனை விட்டுக்கொடூக்க வணேடும், ஆனால், பங்களாதேஷ் வறும் 3,000 ஏக்கல் நிலப்பரப்பனை மட்டும் விட்டுக்கொடூக்க வணேடியிருக்கும். 10,000 ஏக்கர் நில நஷ்டத்தனை நாம் எப்படி ஈடூகட்டப்புகிறோம் என்ற களேவிககான பதில் அரசிடமிருந்து இன்னமும் வரவதே இல்லனை.

மாலத்தீவகளைப் பற்றிய பிரச்சினையானாலும் சரி, நுபோளத்தில் நிலவும் உள்நாட்டு உறுதியற்ற நிலவரம் பற்றிய பிரச்சினையானாலும் வரி, மத்திய அரசு அண்டனை நாடூகள் துடொடர்பான ராஜதந்திர களேகனை ஏதுமில்லாத பலகீனமான அரசாகவதே துடொற்றமளிக்கிறது.

வளெயூறவூ களேகனை

இந்தியா தற்புடோது சர்தசே கூட்டமனைப்பில் ஒரு வல்லரசாக கருதப்பட வணேடும் என்று விரும்பினால், தனது வளெயூறவூ களேகனையை வலுவாகவும் சரியான மாறனையில் திட்டமிட்டும் அமனைத்துக்கொள்ள வணேடும். திரூ. அடல் பிஹாரி வாஜ்பாய் தலமனையில்ான தசேய ஜனநாயக கூட்டணி ஆட்சியின்புடோது நம் தசேம் அணூ ஆயுத சுடோதனையை நடத்திக் காட்டி இறுதியில், அணூசக்தி பறெற்ற நாடாக நமக்கு உலக அளவில் அங்கீகாரம் கிடனைத்தது இதற்கான ஒரு சரியான உதாரணம். 2010 நவம்பர் மாதம் இந்திய நாடாளுமன்றத்தில் உரையாற்றிய அமறெிக்க அதிபர், ஓபாமா இந்தியா வளர்ந்து வரம் ஒரு நாடால்ல, வளர்ந்துவிட்ட ஒரு நாடூ என்று கூறிப்பிட்டார். எனவதே, நண்பர்களதே, இந்த நமது எழூச்சியின் ஆரம்பம் 1998, மதே 13ஆம் ததேி பகூகரானில் அணூ ஆயுத சுடோதனை நடத்தியபுடோததே துடொடங்கிவிட்டது. தசேய ஜனநாயக கூட்டணி ஆட்சியின் நீண்டகால, வறெறிகரமான வளெயூறவூ களேகனையின் விளனைவூதான் ஓபாமாவின் இந்தக் கூற்று.

தசேய ஜனநாயக கூட்டணி ஆட்சி காலத்தில் இந்தியாவின் பகூரூளாதார வளர்ச்சி விகிதம் மிக நன்றாக இருந்தது. ஐக்கிய மாற்புடோக்கக் கூட்டணி அரசிடம் நாம் ஆட்சிப் பகூரூப்பனை ஓப்படனைத்த புடோது, நமது மதூத்த உள்நாட்டு உறபத்தி விகிதம் 8.4 சதவிகிதத்தனை எட்டியிருந்தது. ஆனால் தற்புடோது அது 5 சதவிகிதம் அளவூக்கூ கூறனைந்துவிட்டது.



இன்று உலகமயமாக்கல் காலகட்டமாக இருப்பதால், எந்த ஒரு நாட்டின் சக்தியும் அதன் பொருளாதார சக்தியின்படியே மதிப்பிடப்படும். இதற்கு நமது ராஜதந்திரம், வளியூறவாகக் கொள்கை, பொருளாதாரக் கொள்கை ஆகிய அனைத்தும் ஒருங்கிணைக்கப்பட வேண்டும். இன்றைய காலகட்டம் வறும் ராஜதந்திர திட்டமிடல் காலகட்டம் மட்டுமல்ல, பொருளாதார ராஜதந்திரம் இல்லாமல் இது மூழ்கியடையாது.

வளியூறவாகக் கொள்கை விஷயத்தில் பா.ஜ.க. இந்திய செல்வாக்கை ஒரு பூதிய பரிமாணத்துடன் எல்லையிலும் அதற்கு மலேம் எதிர்காலத்தில் விரிவுபடுத்தத் தவேயான வியூகத்தைக் கொண்டுவந்தது. இந்திய வளியூறவகைக் கொள்கையான ஒரு பக்க அணுகுமுறையை நாம் கொண்டிருக்கிறோம். அதாவது எப்போதும் மறக்கத்திய நாட்களையே பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறோம். எனவே தற்போது, சற்றே கிழக்கை நோக்கியும் பார்க்க வேண்டும் என்ற பச்சு அபிபாட்டு வருகிறது, இது கிழக்குக் கொள்கை என்று காறிப்பிடப்படுகிறது. நம் பார்வையை கிழக்கே செலுத்தினால், சீனா, ஜப்பான் நாட்களதைத் தவிர, கொரியா, பர்மா, தாய்லாந்து, வியட்நாம், கம்போடியா, லாவோஸ், சிங்கப்பூர், மலேஷியா, ஜாவா, சாமித்திரா, இந்தோநேஷியா மற்றும் பிற நாட்களடன் இந்தியா புவியியல் மற்றும் அரசியல் களங்களை மட்டுமல்லாமல், பல நூற்றாண்டுகள் பழமையான கலாச்சார உறவுகளையும் பகிர்ந்து வந்துள்ளது என்பது நமக்குப் பாரியம்.

இந்த நாட்களடன் நமக்கு கலாச்சார சகோரத்துவமும் உள்ளது. எனவே, இந்தியா இந்த நாட்களடன் நல்ல உறவுகளை வளர்த்துக்கொண்டு, இவற்றின் கலாச்சார அம்சங்களையும் பயன்படுத்திக்கொள்ள வேண்டும்.

தவறான பொருளாதார மலோண்மனை

இந்தியாவை ஒரு வல்லரசாக மாற்ற அடல் பிஹாரி வாஜ்பாய் தலமையிலான தசீய ஜனநாயக கூட்டணி வகூத்த பாதையில் தற்போதைய அரசு நிதி, தவறான பொருளாதார மலோண்மனை மற்றும் ஊழல் ஆகியவற்றால், ஒரு ஸ்பீட் ப்ரேக்கர் போல தடையை ஏற்படுத்தி விட்டது.

இன்று மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் நிதி மற்றும் தற்போதைய பற்றாக்கறை நிலவரம் பெருகிக் கொண்டே வருகிறது, வலையில்லாத திண்டாட்டம் தொடர்ந்து அதிகரித்து வருகிறது, ரூபாய் மதிப்பு கறைந்து வருகிறது, மாதலீட்டாளர்கள் இந்த அமைப்பின் மீதான தங்கள் நம்பிக்கையை இழந்து வருகிறார்கள், சர்வ தசே ஏஜென்சிகளின் தர வரிசையில் இந்தியாவின் இடம் கறைந்துகொண்டே வருகிறது. ஒட்டுமொத்தமாக, இந்தியப் பொருளாதாரத்தின் கவரவமும் காலநெய்விட்டது என்று கூறலாம்.

டாலர்களை ஒப்பிடும்போது நம் ரூபாயின் மதிப்பு மட்டும் கறைந்துவிடவில்லை, சர்வதசே மாதலீட்டாளர்கள் இந்தியாவிடம் கொண்டிருந்த நம்பிக்கையையும் அது இழந்துவிட்டது. தசீய ஜனநாயக கூட்டணி அரசின் ஆட்சியின்போது, சீனாவுக்கு அடுத்தபடியாக வளியூறாட்டு மாதலீட்டாளர்களைக் கவர்ந்திழக்கும் நாடாக இந்தியா திகழ்ந்தது. ஆனால், நிலமையை இன்று தலகீழாக மாறிவிட்டது. தசீய ஜனநாயக கூட்டணி ஆட்சியில் இதையே இந்தியாவின் வறெறிக் கதை காலகட்டம் என்று சொல்லப்பட்டது, இன்று, ஐக்கிய மாற்போக்கைக் கூட்டணி ஆட்சி காலத்தில் இதையே இந்தியாவின் வறெறிகள் எல்லாம் ஒரு பழங்கதை ஆகிவிட்டது என்று கூறப்படுகிறது.

நண்பர்களே, 2008 தரேதல்களின்போது, ஐக்கிய மாற்போக்கைக் கூட்டணி அரசு மக்களிடம்

தாங்கள் ஆட்சிக்கு வந்த 100 நாட்களுக்குள் விலைவாசி உயர்வகை கட்டுப்பாட்டுக்கூள் கொண்டு வந்துவிடவோம் என்று வாக்கூறுதி அளித்ததை உங்களுக்கு நினைவூட்ட விரும்புகிறேன். அந்த வாக்கூறுதி என்னாயிற்று? இன்று, அவர்கள் ஒன்பது ஆண்டுகள் ஆட்சிப் பொறுப்பில் இரந்த பிறகும், வர்த்தக அமச்சகம் வளையிட்டள்ள பள்ளிவிவரக் கணக்கப்பி 2013 ஜனவரி மாதம் நாட்டின் பணவீக்க விகிதம் 6.62 சதவிகிதம் என்று கூறிப்பிடப்பட்டள்ளது. இந்தக் கணக்கின்பி கடந்த 38 மாதங்களில் பணவீக்க விகிதம் மிகக் கூறவைான அளவுக்கு சரிந்துள்ளது என்று இந்த அரசு கூறிக்கொள்கிறது. உண்மையில் பதோமான அளவு சப்ளை இல்லலை என்பதாலும், அததியாவசியப் பொருள்களின் விலை ஏறிக்கொண்டே பதோவதாலும் ததொழிற் துறை உற்பத்திப் பொருள்களின் விலகைக் கூறதைந்து வருகிறது. எனவே, நரேடியாக பதோ மக்களை பாதிக்கும் நுகர்வரோர் விலகை கூறியீடூ அளவு 2013 ஜனவரி மாதம் 11.88 சதவிகிதமாக உயர்ந்துள்ளது.

நிதி அமச்சர் நாட்டின் நிதி பற்றாக்கூறை 5.2 சதவிகிதத்தை எட்டியுள்ளது என்பதால், அரசாங்கம் எரிவாயு மற்றும் டீசல் மீதான மானியத்தை கூறகைக் வணேடியது அவசியமாகிறது என்று கூறுகிறார். இந்தியா பட்ரரோல், டீசல் விலகையேற்ற நிலவரத்தைப் பொருத்தவரலை அமரெிக்காவதோடூ மட்டூமல்லாமல், பாகிஸ்தான் மற்றும் இலங்ககையதோடூம் ஒப்பிடூம் சூழலில் உள்ளது. இதற்கூ யார் காரணம்? நாம் நமது தவேயையில் 30% வரலை நம் நாட்டிலயே உற்பத்தி செய்து வந்தபதோது இரந்த நிலவரம் இது. பட்ரரோலியப் பொருள்களின் விலகையேற்றம் நகரங்களில் வாழூம் நடூத்தர மக்களின் மதூகலெம்பலை உடதைதுவிட்டது.

அரசாங்கம் தற்பதோது வளையிட்டள்ள பூதிய வரவூ சலெவூ திட்டம் விலகைவாசி உயர்வூ மற்றும் பொருளாதாரப் பின்னடவை ஆகியவற்றலை சமாளிக்கக்கூடிய எந்த பயனுள்ள நடவடிக்ககைகளும் காணப்படவில்லை. விவசாயத் துறையில், விநியகூக சங்கிலிப் பிரச்சினகையகைக் ககையாள எந்த வித விதிமூறகையூம் உரூவாக்கப்படவில்லை. எனவே, விலகைவாசி மலேூம் உயர்வதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் காணப்படூகின்றன. வடக்கூ மற்றும் கிழக்கூ மாநிலங்களக்கூ ஒதூக்கீடூ செய்யப்பட்ட நிதி தவேகையைவிட மிகவூம் கூறவை. ரயில்வகே படஜடெட்டில், கட்டணங்கள் பட்ரரோல், டீசலூடன் ததொடர்பூபூத்தப்பட்டுள்ள மூறகையைப் பார்க்கூம்பதோது, கட்டணங்கள் ததொடர்ந்து உயர்ந்துகொண்டே பதோகூம் என்பதலை சூசகமாக உணர்த்தியுள்ளது பதோலவே உள்ளது.

இததை தவிர, ஐக்கிய மூற்பதோக்கூக் கூட்டணி அரசு ஆட்சிக்கு வந்ததிலிரந்து ததொடர்ந்து வட்டி விகிதங்களலை அதிகரித்தூக் கொண்டே வந்துள்ளது. இது விலகைவாசியகைக் கட்டுப் படூத்தூம் என்று காரணம் கூறப்பட்டது. ஆனால், வட்டி விகிதமூம், விலகைவாசியூம் ததொடர்ந்து ஏறிக்கொண்டே பதோவததைதான் நாம் பார்த்தூக்கொண்டிரூக்கிறகூம். இந்த ஒட்டு மதொத்த அமபைபூ மூறகையின் காரணமாக, ததொழிற்துறகையூம் சீர்கூலதைந்து, மிகப் பரெரிய எண்ணிக்ககையிலான வலேகையில்லாத திண்டாட்டம் அதிகரித்து வருகிறது.

தசூிய ஜனநாயக கூட்டணி ஆட்சியின்பதோது நாம் பொருளாதாரத்தில் உபரி நாடாக திகழ்ந்தகூம், ஐக்கிய மூற்பதோக்கூக் கூட்டணி ஆட்சியின் கீழ் பற்றாக்கூறலைப் பொருளாதார நிலகைக் கூ மாறிவிட்டகூம். இன்று பொருளாதார இயந்திரத்தை மீண்டூம் ததொடங்கியாக வணேடிய அவசியத்தில் நாம் இரூக்கிறகூம்.

சில்லறலை வணிகத்தில் அந்நிய நரேடி மூதலீடூ ஐக்கிய மூற்பதோக்கூக் கூட்டணி அரசு, நடூத்தர மற்றும் சிறூ வணிகர்களின் நலன்களைப் பூறக்கணித்துவிட்டூ, சமூகத்தினர் மற்றும் அரசியல் கட்சிகளின் எதிர்ப்பகைக் கண்டூம் காணாமல், பூறந்துள்ளிவிட்டூ, சில்லறலை வணிகத்தில் அந்நிய நரேடி மூதலீடூ ககொள்ககைக் கூ ஒப்பூதல் அளித்து விட்டது. இந்த மசதோதாவலை நிறவைறேறூம் சமயத்தில், அரசாங்கம் இதன் நன்மகளைப் பற்றி பதூய்யான ஜகூடனகைகூடன் விவரித்த விஷயங்கள் உண்மகைக் கூ மூற்றிலூம் பூறம்பானவை. இப்பதோது, அமரெிக்க அதிபர்கூட தன் நாட்டு மக்களிடம் சிறூ

கடகைளிலிருந்து பொருள்களை வாங்கும்படி கட்டுக்கொள்கிறார். அப்போதுகூட அனதைத்துப் பிரச்சினைகளையும் சில்லறை வணிகத்தில் அன்னிய நரேடி மாதலீடு தீர்த்துவிடும் என்று இவர்கள் நினைக்கிறார்கள். உண்மையில், சிறிய மற்றும் நடுத்தர கடகைகாரர்கள் அழிக்கப்பட்ட விடுவார்கள், விவசாயிகளுக்கு எந்தப் பலனும் கிடக்காது, நிறைய பரே தங்கள் வலகைகளை இழந்துவிடுவார்கள்.

பாரதிய ஜனதா கட்சி சிறிய மற்றும் நடுத்த வணிகர்களின் நலன்களைப் பாதுகாக்க மாழமையாக உறுதியறேகிறது. மத்தியில் ஆட்சி அமைக்க நமக்கு ஒரு வாய்ப்பு கிடைத்தால், இது தொடர்பாக சாத்தியமான அனதைத்து மூனைப்புகளையும் மறேகொள்வோம்.

நான், ஜூலையில் 2008 இல் இந்திய அமரெிக்க அணுசக்தி ஒப்பந்தம் கயைழெத்தானபோது, அரசாங்கம், நாட்டின் மின் சக்தி பற்றாகுறைய பிரச்சினைய தீர்க்கப்பட்டுவிடும் வணேடும் என்று உறுதி அளித்தது. ஆனால், நான்கரண ஆண்டுகள் கடந்துவிட்ட இன்றும் மின்சக்தி நிலை என்ன? என்பதைய நினைவூட்ட விரும்புகிறேன். கடந்த வருடம் ஜூலை மாதம் ஒட்டுமொத்த இந்தியாவிலும் இரண்டு நாட்கள் மின்சாரம் இல்லாமல் நாடே இராட்டில் மூழ்க நரேந்தது. எதிர்காலத்தில் அன்னிய நரேடி மாதலீடு ஆதரவாக கூறப்படும் கூற்றுகளுக்கும் இதுதான் கதி.

லஞ்சம்

கடந்த ஒன்பது ஆண்டுகளில் ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி அரசு திட்டவட்டமான, ஓரே பாணியிலான ஊழலின் இரண்டு அத்தியாயத்தை எழுதியுள்ளது. அது 'ஒரேபோதும் பொறுப்பேற்பதில்லை' மற்றும், 'எல்லா பழியையும் தசேய ஜனநாயக கூட்டணி ஆட்சியின் மீது சமத்திவிடுவது.' என்ற பாணியைப் பின்பற்றி வருகிறது.

மிக சமீபத்திய ஒரு விஷயம் அகஸ்தா வஸெட்டலாண்ட் ஹலெலிகாப்டர் ஒப்பந்தம். இந்த ஹலெலிகாப்டர் நிறுவனத்தின் தலமைநை நிர்வாக அதிகாரி, இந்தியாவாக்கு லஞ்சம் கொடுத்ததாக கூற்றம் சாட்டப்பட்டது, கதைய சயெய்ப்பட்டதுள்ளார்.

இந்த அதிகாரி இத்தாலியில் பிபிட்டார் என்பது ஆச்சரியமாக உள்ளது. ஆனால், ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி அரசுக்கு இந்தியாவில் கமிஷன் பறெறுக்கொண்டது யார் என்ற ரகசியம் தரெயவில்லை. அப்படியே தரெந்தாலும், அதைய ரகசியமாகவே வதைத்துக்கொள்ளவே விரும்புகிறது. அரசு இந்த விஷயத்தில், பதினாரே மாதங்கள் மவூனம் காத்ததோடும், அந்த நிறுவனத்திற்கு தடயைற்ற ஒப்பந்தம் அளித்தது. இந்த விவகாரங்கள் பொது மக்களின் கவனத்துக்கு வந்தபோது, உடனடியாக தன் மீது சமத்தப்படும் ஊழல் கூற்றச்சாட்டுகளுக்குத் தான் இது வரைய பின்பற்றி வந்த அதே பாணியில் கடந்த ஒன்பது வருடங்களாக பதவியில் இல்லாத தசேய ஜனநாயக கூட்டணியின் மலே இந்தப் பழியையும் தூக்கிப் போட்டது.

இந்திய அமரெிக்க அணுசக்தி ஒப்பந்தம், சி.டபிள்யூ.ஜி., 2ஜி மற்றும் அகஸ்தாவஸெட்டலாண்ட் ஹலெலிகாப்டர் பரே ஊழல் உட்பட அனதைத்து பிரச்சினைகளுக்கான அனதைத்து கொள்கைகளும், தசேய ஜனநாயக கூட்டணி அரசால் வகூக்கப்பட்டது என்றால், கடந்த ஒன்பது வருடங்களாக நீங்கள் என்ன சயெது கொண்டிராந்தீர்கள்? தசேய ஜனநாயக கூட்டணி அரசால் கொள்கைகள் வகூக்கப்பட்டன என்றால், அந்தக் கொள்கைகள் உங்களால் களங்கப்படுத்தப்பட்டன

'யாராக இரந்தாலும் தப்ப மாடியாது' என்று பாதுகாப்பு அமைச்சர், கூறுகிறார். சட்டத்தின் ககைகள் மிக நீளமானவைய என்று கூறப்படுகிறது. ஆனால், பாதுகாப்பு அமைச்சரம், ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி அரசும் தொடர்ந்து அதிகாரத்தில் இரப்பதால், சட்டத்தின் ககைகள்

ஹலெலிக்காப்டர் ஊழலில் தடாடர்புடயை உயர் பதவியில் உள்ளவர்களை நரூங்க மாபியாதூ என்றே நான சந்தகேககிறனே. உணமயையிலயே இந்த அரசு காற்றவாளிகளைக் கண்டூபிடக்க வணேடூம் என்பதில் நரேமயாக செயல்பட எண்ணினால், ஜே.பி.சி. அமலைபதூ போன்ற கண்தூடலைபுகளில் ஏன் ஈடூபடூம் மாயற்சிகளைக் கலைவிடூ மூறலைப்பிட எஃ.ஐ.ஆர். பதிவூ செய்தூ, காற்றப் பூலன் விசாரணலை மரேககொள்ளப்பட வணேடூம்.

ஐக்கிய மூற்பகூக்கூக் கூட்டணி அரசின் களங்கமூள்ள இந்தக் ககொள்கயைால், தகவல் தடாழில் நூட்ப மயைமாகவூம் அறிவூ சார்ந்த பகொரூளாதாரமாகவூம் அறியப்பட்டூ வந்த இந்தியா தற்பகூதூ ஊழலூக்காக அறியப்பட்டூகிறது.

இன்று, ஊழல் பிரச்சினையில் இந்தியாவின் இமஜே கறலைபட்டூள்ளது. இது வரலை இப்பிட எப்பகூதூம் நடலைபெற்றதில்லை. இன்று உலகின் மிக மகூசமான ஊழல் மலிந்த நாடூகளில் ஒன்றாக இந்தியா கணக்கிடப்பட்டூகிறது.

பிரான்ஸ்பிரன்சி இன்டர்நஷனல் என்ற அமலைபூ இந்தியாவூக்கூத் தனதூ கரப்பூன் பரேசபேஷன் இன்டக்ஸ் பட்டியலில் 94ஆவதூ இடத்தலை அளித்தூள்ளது. மூதன் மூறலை 2007-ஆம் ஆண்டில் 180 ஊழல் மலிந்த நாடூகளில் இந்தியா 72ஆவதூ இடத்தில் இரூந்ததூ. உலக வங்கியின் நாடூகளின் செயல்பாடூகள் மற்றூம் நிறூவன மதிப்பீட்டில் இந்தியா ஊழல் நாடூ என்று காட்டப்பட்டூள்ளது.

உலக வங்கியின் 'வியாபார செயல்பாடூ கூறியீடூ' மதிப்பீட்டில், 183 நாடூகளில் இந்தியா 132ஆவதூ இடத்தில் உள்ளதூ. இந்தியாவின் பயெர் இந்தப் பட்டியலில் ஹகூண்டூரூஸ் மற்றூம் காசா போன்ற நாடூககூப் பின்னயூம் நலைஜீரியா, சிரியா போன்ற நாடூககூப் மூன்னதாகவூம் இடம்பெற்றூள்ளது.

மியான்மர், சூடான், ஆப்கானிஸ்தான், சகூமாலியா மற்றூம் வட ககொரியா ஆகியவதூதான் உலகில் ஊழல் ஏணியில் மிகவூம் அடிமட்டத்தில் உள்ளன. நம் நாட்டில் ஊழல் கட்டூப்பூத்தப்படாவிட்டால், இந்தியா மிகவூம் ஊழல் மிகூந்த நாடூகள் என்ற அடமைகொழி பெற்றூள்ள நாடூகளகூடூ சரேத்தூ கணக்கில் ககொள்ளப்படூம் அபாயம் உள்ளதூ.

கடந்த ஒன்பதூ வருடங்களாக ஆட்சிப் பகொரூப்பில் இரூக்கூம் காங்கிரஸ் தலைமையிலான அரசூதான் இப்பிடப்பட்ட மிக பிரம்மாண்டமான ஊழல்கள் பரகூவதற்கூ பகொரூபூ என்பதூதான் நம்மூடயை கூற்றச்சாட்டூ. இன்று ஊழலில் மூழ்கி திளைத்தூவிட்ட காங்கிரஸ் அரசூ ஆபிரஹாம் லிங்கன் ஜனநாயகத்தூக்கூ அளித்த விளைக்கத்தலை மாற்றிவிட்டதூ. 'இந்த அரசூ, ஊழலூக்காக, ஊழலால், ஊழலகைக் ககூண்டூ ஆளப்படூம் அரசாகூ' மாறிவிட்டதூ.

நண்பர்களகூ, பகூதூவாக மக்கள் பயெர் ஜகூதிடம் (நாம்ரூஷி) கூறித்தூ விவாதிப்பதூ வழக்கம். சில நரேங்களில் இயற்கயைபே பயெரின் சிக்கலை அதே பயெரகைக் ககூண்டூ தீர்த்தூவிடூகிறது. உதாரணமாக, ராமர் ராவணனைக் ககூன்றார், கிரூஷணன் கம்சனைக் ககூன்றார், ஒபாமா ஒஸாமாவகைக் ககூன்றார் என்பனவற்றலைப் பகூலவகூ, கரப்பூன், (ஊழல்) காங்கிரசகைக் ககூன்றூவிடூம் என்று நாம் நம்பூகிறகூம்.

நண்பர்களகூ, பகொரூளாதாரத்தில் வாய்ப்பூ சலைவூ (Opportunity Cost) ககூட்பாடூ ஒன்று உள்ளதூ. அதாவதூ, ஓரூ வலையில் சலைவூ செய்யப்படூம் பணம், திசலை திரூப்பப்பட்டூ, வரூ மூற்றூ வலைகைகூப் பயன்பூத்தப்பட்டால், சலைவூ கணக்கிடப்படூம்பகூதூ, அதன் மதிப்பூம்கூட

கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ளப்பட வேண்டும். இந்தப் பொருளாதாரக் கோட்பாட்டை நாம் ஊழலில் ஏற்பட்ட நஷ்டத்தின் தொகையை கண்டறியப் பயன்படுத்தினால், நாம் தற்போது நினைப்பதைவிட பல மடங்கு அதிகமாக அந்தத் தொகை இருக்கும்.

நிலக்கரி சூரங்கத் தொகுதி ஒதுக்கீடு மாற்றுகைடேகள், 2ஜி அலவைரிசை ஒதுக்கீடு ஊழல், உணவு தானிய மசோசி மற்றும் இதர மாற்றுகைளில் சூறையாடப்பட்ட கோடிக் கணக்கான தொகை, நாட்டில் உள்ள அனைத்து நகரங்கள், கிராமங்களுக்காக மாற்றையாக சிலைவிடப்பட்டிருந்தால், அவை அனைத்தும் நல்ல சாலகைளால் இணைக்கப்பட்டிருக்கும், இவ்வை எல்லாவற்றிற்கும் மின்சார இணைப்பு வழங்கப்பட்டிருக்கும். ஆயிரக்கணக்கான மரத்துவமனகைள், பள்ளிகைளடன் ஏராளமான உலகத் தரம் வாய்ந்த தொழில்நுட்ப நிறுவனங்கைளைத் தொடங்கியிருக்கலாம். மலேும் ராணுவத்திற்குத் தேவையான நூற்றுக்கணக்கான பூதிய ஆயுதங்களையும் வாங்கியிருக்கலாம். எனவே, ஊழல் நடபெற்றிருக்காவிட்டால், நம் நாடு வல்லரசாக மாறியிருக்கும் என்றே நான் நம்புகிறனே. ஆனால், அதற்கு மாறாக, தற்போதையை அரசு தனது ஊழல் கைள்கைள் காரணமாக, சாதாரண மனிதனை எரிமலை மீது அமர்ந்திருப்பதைப் போன்ற மனோநிலையில் வைத்திருக்கிறது. இது கட்டாயமாக நிறுத்தப்பட வேண்டும்.

இந்த அரசின் ஆட்சியின்போது ஏற்பட்ட ஒட்டுமொத்த பொருளாதார வளர்ச்சி ஒரு கணித சூத்திரம் மூலம் வளைப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்றால், இதை 8/9, 4/5 என்ற சூத்திரத்தில் வளைப்படுத்தலாம். இது என்ன சூத்திரம் என்று நீங்கள் கேட்கலாம். தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி ஆட்சியின்போது, வளர்ச்சி விகிதம் ஏறக்கூறையை 8/9 என்ற சதவிகிதத்தில் இருந்தது. இதன் பணவீக்க விகிதம், கிட்டத்தட்ட 4/5 சதவிகிதம். இந்த 8/9 ஆண்டுகைளாக ஐக்கிய மாற்போக்கைக் கூட்டணி அரசின் ஆட்சியில் இந்த சூத்திரம் தலகைழாக மாறிவிட்டது. பணவீக்க விகிதம் அதிகமாக 8/9 சதவீதம் உயர்ந்துள்ளது மற்றும் வளர்ச்சி விகிதம் சதவீதம் கிட்டத்தட்ட 4/5 கீழே வந்துவிட்டது.

மாநிலங்கைளில் பா.ஜ. மற்றும் தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசாங்கங்கைள் கூட வளர்ச்சி விகிதங்கைள் பெரும் சாதனகைளை பதிவு செய்துள்ளன.

நம் அரசாங்கம் மத்தியில் ஆட்சி பொறுப்பை ஏற்றால், நாம் வறும் 9 அல்லது 10 சதவீத வளர்ச்சி விகிதம் மட்டுமே இலக்காக கைள்ள மாட்டோம். மாபெரும் இலக்கைகைளை கருத்தில் கைண்டே நமது பொருளாதாரக் கைள்கைளை நாம் உருவாக்குவோம். உலகம் மூழுவதும் 21-ஆம் நூற்றாண்டு ஆசியர்கைளின் நூற்றாண்டாக கருதப்படுகிறது. இந்தியாதான் உலகத்திற்கே தலமைவை ஏற்க வேண்டும். அதற்காக நாம் நமது கைள்கைளை சீனாவகைக் கருத்தில் கைண்டே உருவாக்க வேண்டும். இன்று, சீனாவின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி ஏறக்கூறையை 8.5 ட்ரில்லியன் டாலராக உள்ளது. இந்தியாவின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி 1.8 ட்ரில்லியன் டாலர். இந்த மிகப் பெரிய இடவளையை மனதில் கைண்டே நாம் நமது பொருளாதார கைள்கைளைத் தீர்மானிக்க வேண்டும்.

பொருளாதார திட்டங்கைள் மற்றும் திட்டங்கைள் வகை்கும் கைள்கைளில் மட்டுமல்லாமல், விவசாயத் தூறையிலும் ஐக்கிய மாற்போக்கைக் கூட்டணி அரசின் ஊழல் மசோசிகைள் வளைவந்துள்ளன. ஊடகங்கைளில் வளைவந்துள்ள அறிக்கைகைளின்படி 2008-ஆம் ஆண்டில் மத்திய அரசு அறிவித்த கடன் தள்ளுபடி திட்டத்தில் மாபெரும் ஊழல் நடபெற்றிருப்பது தெரிய வந்துள்ளது.

ஊடக அறிக்கைகைளின்படி இந்தத் திட்டம் 3.5 கோடி விவசாயிகைள் பலன் பெரும் வகையில்

உருவாக்கப்பட்டது. சி.ஏ.ஜி. யின் தணிக்கையின்போது, இதில் மிகப் பெரிய அளவில் காளாபடிகளும், தவறுகளும் நடப்பெற்றிருப்பது தெரிய வந்தது. கணக்காத் தணிக்கையின்போது, வறும் 90,000 விவசாயிகள் மட்டுமே இதில் இடம் பெற்றிருப்பது தெரிந்தது. 2008-ல் விவசாயிகளின் கடன் தள்ளுபடி என்ற பெயரில் நடப்பெற்ற ஊழல்கள் காரணமாக சி.ஏ.ஜி.யின் பார்வாங்க விசாரணையில் வெளிவந்துள்ள தகவல்களின் அடிப்படையில் விசாரணை நடத்தப்பட்டு, ஊழலில் ஈடுபட்டவர்கள் தண்டிக்கப்பட வேண்டும் என்று நான் இந்த தசைய கவனத்தில் கூட்டத்தின் வாயிலாக வலியுறுத்திக் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

விவசாயிகள் மற்றும் ஒட்டுக்கப்பட்ட மக்கள்

தசைய ஜனநாயக கூட்டணி ஆட்சியின் போது இருந்த வளர்ச்சி விகிதத்தில் பாதியாக குறைந்து விட்டது என்பதுதான் இன்றைய இந்தியப் பொருளாதார நிலவரம். ஏழை பணக்காரர்கள் இடையேயான இடவெளி மிக வேகமாக அதிகரித்துவருகிறது.

உலகப் புகழ்பெற்ற நியூயார்க் டைம்ஸ் பத்திரிகையில் 2012, மே, 5ஆம் ததே வெளிவந்த 'Never mind Europe, worry about India' என்ற தலைப்பில் வெளிவந்த கட்டுரையில், இந்தியப் பொருளாதாரத்தைப் பற்றி விமர்சனம் செய்து எழுதியிருந்தது. "வளர்ச்சி விகிதத்தில் ஏற்பட்ட சரிவு சீரற்ற மாறையில் ஏழைகளின் மலே மலே மிகப் பெரிய சூமையை சூமத்தும் வகையிலும் பகிர்ந்துகொண்டிருக்கிறது என்பதுதான் கவலைகூரிய ஒரு விஷயம். இதனை ஒப்பிடையில் ஜரோப்பியப் பகுதியில் உள்ள பிரச்சினைகள் அற்பமானவையே."

இந்தியாவில் பணக்காரர் மற்றும் ஏழைகளுக்கிடையே அதிகரித்து வரும் இடவெளி நியூயார்க்கில் உள்ளவர்களுக்குத் தெரிகிறது ஆனால், பூது தில்லியில் இருப்பவர்களுக்குத் தெரியவில்லை. இந்திய அரசு வறுமையைக் கட்டு பள்ளிவிவரங்களை ரூ. 32 மற்றும் ரூ. 26 என்ற அடிப்படையில் மறைத்துவைக்கும் முயற்சிகளில் ஈடுபட்டு வருகிறது. ஏழ்மை பிரச்சினையை பள்ளிவிவர கணக்குகள்படி அல்லாமல், உணர்வு அடிப்படையில் பார்க்கும்படி அரசாங்கப் பதவிகளில் அமர்ந்துகொண்டு பணிபுரியும் தலைவர்களிடம் கேட்டுக்கொள்ள நான் விரும்புகிறேன். பள்ளிவிவர கணக்குகள் மூலமாக ஏழைகளின் வலியைப் பார்க்காமல், ஏழைகளின் கண்களின் வழியாகப் பார்க்க முயற்சி செய்யுங்கள்.

நிதி அமைச்சகத்தின் உயர் அதிகார குழு பரிந்துரையில் இது 98 சதவீதம் தொழில் அமைப்பு ரீதியாக இல்லாத பிரிவில் உள்ளது என்று கூறப்பட்டது. ஆனால் இந்த பெரிய துறைக்கு வறும் 1.4 சதவீதம் மட்டுமே வங்கி கடன் கிடைக்கிறது. நம் பொருளாதார சிந்தனையின் அடிப்படை பெரிய பன்னாட்டு நிறுவனங்கள் பற்றி மட்டுமே இல்லாமல், வளர்ச்சியின் பலன்கள், கிராமங்களில் உள்ள விவசாயிகள், சாலகைளில் ஆட்டோ ரிக்கஷா இழப்பவர்கள், மற்றும் சாலையே தாபாக்கள் நடத்துபவர்கள் ஆகியோரையும் சன்றடைய வேண்டும் என்ற எண்ணத்தின் அடிப்படையில் இருக்க வேண்டும்.

தற்போதைய அரசாங்கத்தின் பொருளாதார கொள்கை உணர்ச்சியற்ற வகையிலும் நாட்டின் மிகப் பெரிய பிரிவினரான விவசாயம் சம்பந்தப்பட்ட தொழில்களில் ஈடுபட்டிருப்பவர்களைப் பாறக்கணிக்கும் வகையில் உள்ளது. சராசரியாக ஒவ்வொரு 12 மணி நேரத்திற்கும் ஒரு விவசாயி தற்கொலை செய்துகொள்கிறார். விவசாயம் சார்ந்த மக்கள் 70 சதவீதம் இருக்கும் நம் நாட்டில் அவர்களுடைய நிலத்தை மிகவும் பரிதாபகரமாக உள்ளது. இந்த அரசு விவசாயிகளுக்குக் கடன் தள்ளுபடி திட்டம் என்ற பெயரில் ஊழலை அரங்கேற்றியிருப்பது இவர்களின் உணர்வுபூர்வமற்ற செயல்களுக்கான மிகவும் கண்டிக்கத்தக்க ஒரு எடுத்துக்காட்டாக அமைந்துள்ளது.

இந்த நாட்டில் 58 சதவீதம் விவசாயிகள் கிட்டத்தட்ட வறுமை கோட்டில் வாழ்ந்து வருகின்றனர். ஐரோப்பிய ஒன்றியம் மற்றும் அமெரிக்கா தங்கள் விவசாயிகளுக்கு பெரும் மானியம் அளித்துக் கொண்டிருக்கும் அதே நேரத்தில் வளோண்மனை பிரதானமாக விளங்கும் நாடு என்று அழகைக்கப்படும் இந்தியாவின் பொருளாதார கொள்கை விவசாயத்தை ஒரு ஆக்கவளமற்றதாகவே கருதுகிறது. இதன் மூலம் விவசாயிகளை மற்ற தொழில்களை மாற்றிக்கொள்ளும்படி ஊக்கமூட்டுகிறது. கடந்த பத்தாண்டுகளில் தனி நபர் ஒருவருக்கான விவசாய உற்பத்தி சராசரியாக ஒரு சதவிகித வளர்ச்சி விகிதத்திலேயே தளேங்கி நிற்கிறது. சாகுபடி நிலப்பரப்பு கடந்த 30 ஆண்டுகளாக 1250 லட்சம் ஹெக்டேர் இரூந்து ஒரு அங்குல நிலப்பரப்புகூட அதிகரிக்கவில்லை. இப்படி இரூந்தபோதிலும் விவசாயம்தான் மிகப் பெரிய வலேவை வாய்ப்பு ஆதாரமாக உள்ளது. 2011 ல், 45.5 சதவீதம் பரேர் விவசாயப் பணிகளில் ஈடுபட்டிருந்தார்கள்.

கடந்த 30 ஆண்டுகளாக விவசாய உற்பத்தியின் சராசரி ஆண்டு விகிதம் வறும் சதவீதம் 8 தான். உலகின் மற்ற நாடுகளுடன் ஒப்பிடுகையில் இது மிகவும் கறைவூ. எடுத்துக்காட்டாக ஆஸ்திரேலியாவில் ஒரு ஹெக்டேரேக்கு 10.8 டன் நலெல்லை 2010ல் உற்பத்தி செய்தது. இது இந்தியாவின் 3.3 சதவீதம் அளவவைவிட மூன்று மடங்கூ அதிகம்.

இந்தியாவின் மக்கள் தககையில் 40 சதவிகிதம் பரேர், இரூண்டில் மூன்று பங்கூ உள்ள 13 மூதல் 35 வயதுடயை மக்கள் கிராமங்களில் வாழ்கிறார்கள். எனவரே, இளயை பாரதத்தவை உரூவாக்கமும் திட்டம் இந்த இரூண்டில் மூன்று பங்கூ மக்களைப் பூறக்கணித்துவிட்டூ, மரேககூண்டால், மூழூமயைடயைடயூ.

இந்தியாவில் உலகிலயே மிகப்பெரிய, மிக சலூமயைான சாகுபடி நிலப்பரப்புகள் உள்ளன. இவற்றில் மிகவும் நரூக்கமான மக்கள் தககையும் உள்ளது. எனவரே நமது பொருளாதார ககூள்கயைை இந்த இயற்கயைின் ககூடயைை மனதில் வதைதுக் ககூண்டூதான் உரூவாக்க வரூண்டூம்.

உலகப் பொருளாதாரத்தின் வகேமான வளர்ச்சியிலகூட உணவூ தானிய தவேதைான் மிக அத்தியாவசியமானது. இந்தியா உலக உணவூ தானிய உற்பத்தியில் மிகப் பெரிய மயைமாக மாறும் திறனைப் பெற்றுள்ளது. இந்தியாவை 21-ஆம் நூற்றாண்டில் உலகிலயே மூன்னணி நாடாகப் பார்க்க விரும்பினால், அது வறும் உற்பத்தி, நிதி அல்லது அறிவூசார் மூலதனத்தினால் மட்டும் வந்துவிடாது, காரணம் இப்பிப்பட்ட திறன்களை பல நாடுகள் பெற்றுள்ளன. அதனால், இவற்றகூடூ சரேர்த்தூ இந்தியா விவசாய உற்பத்தியிலும் மூன்னணி வகிக்க வரூண்டூம். காரணம், இந்தியா பாரம்பரியமாகவரே பூவியியல், இயற்கை மற்றும் மனித வளங்களகைக் ககூண்டூள்ளது.

நமக்கூ மத்தியில் ஆட்சி பூரியும் அதிகாரம் வழங்கப்பட்டால், 21-ஆம் நூற்றாண்டில் இந்தியாவை உலகிற்கூ 'அறிவூசார் மூலதனம்' வழங்கும் நாடு என்ற பெயரகூடூ 'விவசாய மூலதனம்' மிக்க நாடாக மாற்ற மூயற்சிகளை மரேககூள்வகூம் என்பது நாம் மரேககூண்டூள்ள தீர்மானம்.

இது நமது பணியிலும் பிரதிபலித்து வருகிறது. நமது மாநில அரசாங்கங்கள் விவசாய தூறயைில் அற்பூதமான பணிகளை செய்துள்ளனர். கூஜராததில் ஒவ்வொரூ விவசாயியிடமும் மண்ணின் தரத்தவை ககூட்டும் ஒரு அட்டவை உள்ளது பகூது, கூஜராததில் தண்ணீர் அட்டவணவை உயர்ந்துள்ளது மற்றும் அனதைது விவசாயிககூக்கூம் மண் அட்டவை கிடதைதுள்ளது. மத்திய பிரதசேத்தில் உள்ள விவசாய வளர்ச்சி விகிதம் 18,96 சதவீதம் என்ற சாதனயைை எட்டியூள்ளது.

மத்திய பிரதேசத்தைத் தொடர்ந்து கர்நாடக மாநிலத்தில் விவசாயிகளுக்கு 0% வட்டியில் கடன் வழங்கும் மாநிலமாக மாறியுள்ளது. மற்றும் கஜராத், மத்திய பிரதேசம், சட்டீஸ்கர் மற்றும் கர்நாடகா நமது அரசுகள் கூடுதலாக மற்ற தொழில்களுக்கும் இதை எங்கள் மாதல் அமசைச்சர்களால் வழங்கப்பட உள்ளது.

நண்பர்களே, நான் இந்த நாட்டின் விவசாயத் துறை அமசைச்சராக பணிபுரிந்துள்ளேன். விவசாயிகள் படும் கஷ்டங்களை மிகவும் நிரூபிக்கமாக பார்க்கும் வாய்ப்பையும் பற்றேனே.

நாம் ஆட்சிக்கு வர வாய்ப்பு பற்றால், பின்வரும் விஷயங்களை மாயற்சி செய்வோம் :

விவசாயிகளுக்கு கறைந்தபட்ச ஆதரவு விலகைகளை அளிப்பது மட்டுமல்லாமல், அவர்களடைய வருமானமும் காப்பீடு செய்யப்பட வேண்டும். நாங்கள் ஆட்சிக்கு வந்தால், 'விவசாய வருமானம் காப்பீட்டு திட்டத்தை' அமல்படுத்துவோம்.

நாங்கள் உணவு பாதுகாப்பு மசோதாவை மலேம் நடமைறவை சாத்தியமாக செய்வதோடு, பொது விநியோக அமைப்பில் சீர்திரத்தங்களையும் சத்தீஷ்கட் மாநிலத்தைப் போலவே கொண்டு வருவோம்.

மாறையான தண்ணீர் அட்டவணை தீர்மானம் மற்றும் நீர்ப்பாசன சிக்கல்களுக்கு தசீய நீர் கொள்கையை உருவாக்குவோம்.

விவசாய கடன்கள் கொள்கையை மறு பரிசீலனை செய்வோம்.

நாங்கள் பால் உற்பத்தி மற்றும் பால் பண்ணைக்கு மான்னுரிமை அளிப்போம்.

பஞ்சாப் மற்றும் ஹரியாணாவில் மண்ணின் வளம் ரசாயண உரங்கள் பயன்படுத்தியதால் கறைந்து விட்டது. அங்கு மண் வளத்தை அதிகரிக்க நியாயமான விலையில் மகைரோ சத்தூக்கள் கிடகைக்க வழி செய்வோம்.

சூரிய எரிசக்தி, காற்றாலை மின் சக்தி மற்றும் உயிரி எரிவாயு ஆகியவை கிராம அளவில் மின்சாரத்துக்கும் நீரூக்கும் பயன்படுத்த 'ஓரூங்கிணைந்த கொள்கையை' உருவாக்குவோம்.

நாங்கள் மூடிந்தவரை விவசாயத் துறையில் இயற்கை மாறவை விவசாயத்தை மறேகொண்டு, ஸ்வதசீ தொழில்நுட்பத்தைப் பயன்படுத்தி, நலம் மற்றும் கதோமை சாகுபடியை மமேப்படுத்துவோம். இதில் ஜி.எம். தொழில்நுட்பம் இல்லாமல் கறைந்த தண்ணீர் மற்றும் இயற்கை உரங்களைப் பயன்படுத்தி, உற்பத்தி செய்யப்படுகிறது. தொடக்க சதோனகைளில் இதன் பலன்கள் மிகவும் உற்சாமூட்டுபவையாக உள்ளன.

பண்களுக்கு எதிரான கற்றங்கள் அதிகரித்து வரும் நிலை

இரண்டு மாதங்களுக்கு மான் டிசம்பர் மாதம் தலநகர் தில்லியில் நடபெற்ற ஓரூ பண்ணின் கொடூரமான கற்பழிப்பு சம்பவம் ஒட்டுமொத்த தசேத்தயை உலூக்கியது. மத்திய அரசு நிதிபதி ஜ.எஸ். வர்மா கழுவின் அறிக்கை அளிக்கப்பட்ட பின், ஓரூ அவசர சட்டத்தை கொண்டு வந்தது. இதன் அறிக்கையில் நாடாளமன்றத்தில் இது காறித்த விவாதம் நடபெற வேண்டும் என்று காறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

கொடூரமான கற்றங்களான கற்பழிப்பு அல்லது வாழ்நாள் மழுவதும் கறைபாடகளுடன் வாழ வேண்டியிருத்தல் அமில் வீச்சு அல்லது அவற்றுக்கான மாயற்சிகளால் ஏற்படும் உடல் கறைபாடகள் ஆகியவற்றுக்கு மரண தண்டனை வழங்கப்பட வேண்டும் என்பது பா.ஜ.க.வின் கர்த்து.

பண்களுக்கு எதிரான கற்றங்கள் வலுவான சட்டங்களை உருவாக்குவதினால் மட்டும் நின்று விடாது. இதற்கு பல்வறே மட்டங்களில் பல விஷயங்கள் மறேகொள்ளப்பட வேண்டும். மாதலில், காவல் துறை மற்றும் நிர்வாக அளவில் செயல்பாடு, மற்றவர்களைக் காறித்த உணர்வுகளை மமேப்படுத்தப்பட வேண்டும். இரண்டாவதாக, பண்கள் பங்குபறும்



விழிப்புணர்வு பிரச்சாரங்கள் மறேகொள்ளப்பட வணேட்டும். மூன்றாவதாக, நமது கலாசாரம் பற்றிய தார்மிக கல்வியை பள்ளிகளில் அளிப்பது கட்டாயமாக்கப்பட வணேட்டும்.

இளமை சமுதாயம்

இந்தியா இன்று உலகிலயே இளைஞர்களை அதிகமாக கொண்ட நாடா. உலகின் ஒட்டுமொத்த இளமை சமுதாயத்தின் பெரும்பான்மையினர் இந்தியாவில் உள்ளனர். இந்திய இளைஞர்கள் சர்வதேச அளவில் ஏராளமான சாதனைகளைப் பூரிந்துள்ளனர். மனெப்பொருள் உலகில் இந்திய இளைஞர்கள் தங்களது அடையாளத்தைப் பதித்துள்ளனர்.

ஆனால், இந்தியாவின் மூன்றில் இரண்டு பங்கு இளைஞர்கள் கிராமங்களில் வாழ்கிறார்கள் என்பது உண்மை. மிகவும் பின்தங்கிய பிராந்தியங்களான ஜார்கண்ட், சத்தீஷ்கட், ஒடிசா, ஆந்திரம், வங்காளம், பிஹார் ஆகிய பகுதிகளில் வாழும் இந்த இளைஞர்கள் ஏழ்மை, வலே இல்லா திண்டாட்டம் ஆகியவற்றால் பாராதிக்ககொண்டிருக்கிறார்கள். இவர்களில் மிகப் பெரிய எண்ணிக்கையிலான இளைஞர்கள் நகஸல்களால் கவரப்பட்டும், அவர்களடயை ஆதிக்கத்தின் கீழ் சயெல்படுகிறார்கள்.

இந்திய இளைஞர்களின் பிரச்சிகள் மாறுபட்டவை. ஆனால் மிகப் பெரிய பிரச்சினை வலேயைல்லா திண்டாட்டம்தான். காரணம், இதுதான் இளைஞர்களை கூற்றம் மற்றும் பயங்கரவாதம் நோக்கி ஈர்க்கப்படுவதற்கான காரணமாக உள்ளது.

தசீய ஜனநாயக கூட்டணி அரசின் ஆட்சியின்போது, வலேகளை உருவாக்குவதற்குதான் முதல் மூன்றுமனை அளிக்கப்பட்டது. சூதந்தர இந்தியாவின் வரலாற்றிலயே தசீய ஜனநாயக கூட்டணி கட்சியின் ஆட்சியின்போதுதான் அதிக பட்ச எண்ணிக்கையிலான வலே வாய்ப்புகள் உருவாக்கப்பட்டன. உற்பத்தி அளவு வறும் 5 சதவிகித அளவிலயே இராந்தால், கோடிக்ணக்கான இளைஞர்கள் வலேயில்லாமல் திண்டாடுவதற்குக் காணமாகிவிட்டும்.

இளைஞர்கள் சம்பந்தமான மற்றொரு அம்சம், தார்மிக மதிப்பீடுகள் கூறாந்து வருவதுதான். தில்லியில் நடபெற்ற கற்பழிப்பு சம்பவம் இந்த ஆபத்தை வலெிப்படுத்திய ஒரு உதாரணம். சமூகமும் அரசாங்கமும் இணைந்து இளைஞர்களை தார்மிக மதிப்பீடுகளை நோக்கி இட்டசு சலெல்லும் மானபை மறேகொள்ள வணேட்டும்.

இந்தியாவில் அகதிகள்

இந்தியாவில் பாகிஸ்தானில் வாழும் சிறுபான்மை இனத்தைச் சரேந்த கூடும்பங்கள் கடந்த சில நாட்களாக தஞ்சம் புகுவது நடபெற்று வருகிறது. நன்றாக சிந்தித்து உருவாக்கப்பட்ட அகதிகள் நிவாரண மற்றும் மறுவாழ்வு கொள்கைகள் இல்லாத காரணத்தால், இந்தியாவிற்கு வரும் அகதிகள் நிச்சயமற்ற சூழலில் வாழும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது.

ஊடூருவல்காரர்கள் மற்றும் அகதிகளிடயே வறூபாட்டை கருத்தில் கொண்டும், ஒரு மாறயான அகதிகள் கொள்கை வகூக்கப்பட வணேட்டும். பண்டயை காலம் முதலே அகதிகள் தஞ்சம் புகும் இடமாக விளங்கி வருகிறது, இந்தியா. ஆனால், அகதிகள் என்ற பெயரில் ஊடூருவல்களை நம்மால் ஏற்றுக்கொள்ள மாடியாதா. உண்மையிலயே அகதிகள் யார், பாதிக்கப்பட்டவர்கள் யார் என்பதைத் தரெிந்துகொள்ள ஒரு தலெிவான, கூறிப்பட்ட அகதிகள் மறுவாழ்வு கொள்கை உருவாக்கப்பட வணேட்டும். எங்களுக்கு அரசு அமைக்க ஒரு வாய்ப்பு



அதிகரித்து வருகிறது. வளர்ச்சி விகிதத்தில் சத்தீஸ்கர் நான்கு மூன்றாம் மாநிலங்களில் ஒன்றாகத் திகழ்கிறது. 2009-10 இல் சத்தீஸ்கரில் வளர்ச்சி விகிதம் 11.49 சதவீதமாக இருந்தது. இது அந்த ஆண்டில் நாட்டின் வளர்ச்சிவிகிதத்தோடு பார்க்கும்போது மிக அதிகம். விவசாயம் மற்றும் அதை சார்ந்த துறைகளில் சத்தீஸ்கரின் வளர்ச்சி விகிதம் மிக அதிகமான வளர்ச்சியடைந்து வரும் ஐந்து மாநிலங்களில் ஒன்றாக திகழ்ந்தது. நமது அரசு பதவியில் இருந்த காலகட்டத்தில் ஒரு நபர் மின் நுகர்வு 350 யூனிட் இருந்து ஆண்டு ஒன்றுக்கு 1547 அலகுகள் அதிகரித்துள்ளது.

சத்தீஸ்கர்தான் உணவு பாதுகாப்புச் சட்டம் இயற்றிய முதல் மாநிலம். இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் நாட்டின் 90 சதவிகித மக்களுக்கு உணவு மற்றும் பூரதச் சத்து பாதுகாப்பு பலன்கள் கிடைக்கவில்லை. பொது விநியோக மாறையில் சத்தீஸ்கர் ஒட்டு மொத்த நாட்டிற்கே மிகச் சிறந்த உதாரணமாக திகழ்கிறது.

### கர்நாடகா

நண்பர்களே, தனின் இந்தியாவில் முதன் பாரதிய ஜனதா அரசு கர்நாடக மாநிலத்தில் அமடைந்தது. கடந்த நான்கு வருடங்களில் கர்நாடக பா.ஜ.க அரசு பல அற்புதமான பணிகளைச் செய்துள்ளது. தகவல் தொழில்நுட்பத் துறை மற்றும் உள்கட்டமைப்புகள் விவசாயத்திலும் நாட்டிலேயே கர்நாடகா மிகப் பெரிய அளவிலான வளர்ச்சி விகிதத்தை எட்டியுள்ளது. நாட்டிலேயே முதன் முதலாக விவசாயிகளுக்கு 0% வட்டியில் கடனாதவிகளை வழங்கியதோடு, 2011-12-ஆம் ஆண்டிற்கு விவசாயத்திற்கென்றே தனி பட்ஜெட்டை கர்நாடகா தாக்கல் செய்தது. இதற்காகவே கர்நாடக மாநிலம், '2011-ஆம் ஆண்டில், விவசாயத்தில் தசீய முதலிடம் விரைவில் பெற்றது.

வலைவாய்ப்புப் பெறும் திறனை மமேபடுத்த நாட்டிலேயே 'திறன் ஆணையம்' அமைத்த முதல் மாநிலம் கர்நாடகாதான். வரும் சட்டமன்றத் தேர்தலில் பாரதிய ஜனதா கட்சி அதன் கண்கவர் செயல்திறன் மூலம் ஆட்சியை மீண்டும் கைபற்றும் என்று உறுதியாக நம்புகிறேன்.

### பீகார்

தசீய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு ஆட்சிக்கு வந்த பிறகு பீகார் மாநிலத்தில் ஏற்பட்டுள்ள மாற்றங்களைப் பற்றி ஒட்டுமொத்த நாடே அறியும். பீகார் மாநில அரசு சில அசாதாரண பணிகளை செய்துள்ளது. பதினோராவது ஐந்தாண்டு திட்டத்தில் பீகாரில்தான் மிக அதிக அளவிலான வளர்ச்சி விகிதமான 11.95% சாதிக்கப்பட்டுள்ளது. விவசாயம் தொடர்பான 18 துறைகளை ஒன்றிணைத்து ஒரு விவசாய அமைச்சரவையை உருவாக்கிய முதல் மாநிலம் பீகார்தான். இப்பிப்பட்ட திறன் வாய்ந்த விவசாயக் கொள்கைகள் காரணமாக, நாலந்தாவில் உள்ள ஒரு விவசாயி ஹெக்டேருக்கு 22 டன் நெல் உற்பத்தி செய்து உலக சாதனை படதைத்துள்ளார். இதற்கு மூன் இந்த சாதனையை சீனா படதைத்திருந்தது.

### பஞ்சாப்

பஞ்சாப் மாநில தசீய மூன்றாம் அரசாங்கத்தின் மிக பெரிய சாதனை, மாந்தையை காங்கிரஸ் அரசாங்கங்கத்தால் உருவாக்கப்பட்ட வகைப்பாடு சூழல் இயல்பாக்கப்பட்டுவிட்டது. சமூக சூழலை இயல்பாக்கியதுடன் பல்வகை பூதிய வளர்ச்சிக்கான திட்டங்களுக்கான அபிவிருத்தி நாட்டப்பட்டுள்ளன. விவசாய உற்பத்தியில் தங்களது அபார சாதனைகளை பராமரித்து வருவதோடு உள்கட்டமைப்பு மற்றும் தொழிற்துறை வளர்ச்சிக்கான பல்வகை திட்டங்களையும் மறேகொண்டுள்ளது. இதன் காரணமாக நாம் பஞ்சாப் வரலாற்றில் முதன் மாறையாக இரண்டாவது மாறையும் வகைப்பாடு சாதனை படதைத்துள்ளோம்.

## மத்திய பிரதேசம்

மத்திய பிரதேச அரசு வளர்ச்சிக்கான ஒரு அத்தியாயத்தை எழுதியுள்ளது. தனிநபர் வருமானம் மூன்று மடங்கு அதிகரித்துவிட்டது, விவசாய வளர்ச்சி விகிதம் 19 சதவீதம் என்ற சாதனையை நிலை தாண்டி இருக்கிறது. கஜராத்தாக்கு அடகுத்தபடியாக 24 மணி நேர மின்சாரம் வழங்கும் மாநிலமாக இது திகழ்கிறது. 'லாட்லி லக்ஷ்மி யோஜனா' போன்ற ம.பி. அரசின் சில திட்டங்கள் தசைய அளவில் கவனத்தைக் கவர்ந்துள்ளது. ம.பி., அரசு பொதுச் சேவை உத்தரவாத சட்டத்தை உருவாக்கியுள்ளது. இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் ஒரு திட்டவட்டமான காலகட்டத்திற்கு அரசாங்க பணி வழங்குவது உறுதி செய்யப்படும். அதன் கீழ் நூற்றுக்கூம் மறேபட்ட சேவைகளை கொண்டுவந்துள்ளது மத்திய பிரதேச அரசு. உலக வங்கியின் பாராட்டும் நல்ல நிர்வாகத்திற்கான ஐ.நா. சபையின் விருதையும் ம.பி. அரசு பெற்றுள்ளது. அரசின் 'முக்ய மந்திரி தீர்த்த தர்ஷன் யோஜனா' மூலம் ஒரு தனித்தன்மை வாய்ந்த கலாச்சார மூனப்பையும் மறேகொண்டுள்ளது.

## கோவா:

கோவா மாநிலத்தில் பாரதிய ஜனதா கட்சி அரசு பல அபிவிருத்தி பணிகளோடு பெரிய அளவிலான உள்கட்டமைப்பு திட்டங்களையும் அறிமுகப்படுத்தி வருகிறது. பெட்ரோல், டீசல் மற்றும் பெட்ரோல் விலகைகளைக் குறைத்த முதல் மாநிலம் கோவாதான். 'லாட்லி லக்ஷ்மி யோஜனா' மற்றும் 'கிரஹ ஆதார யோஜனா' போன்ற திட்டங்கள் மூலம் பெண்களை வலிமை படவைத்தவர்களாக மாற்றும் மூனப்பில் தீவிரமாக ஈடுபட்டு வருகிறது. மாநிலத்தில் கிட்டத்தட்ட அனைத்து மக்களுக்கும் மின்னணு ரஷேன் அட்டகைகள் வழங்கப்பட்டுவிட்டன. 'நவ கோமாதா திட்டத்தின்' மூலம் பசுக்களை வாங்குவோருக்கு 90 சதவிகிதம் வரையிலான மாணியம் வழங்கி வருகிறது, இந்த அரசு. மனோஹர் ப்ரிக்கார் தலமையிலான பா.ஜ.க. அரசு அப்பழக்கற்ற, வளெப்படயான நிர்வாகத்தை உறுதி செய்ய சட்டமன்றத்தில் லகோகயுத்தா மசகோதாவை நிறவைறேறியுள்ளது.

## கஜராத்த

கஜராத்த மாநில அரசின் வளர்ச்சி சாதனைகள் நம் நாட்டில் மட்டுமல்லாமல் உலகம் மூழுவதும் பாராட்டுகளைப் பெற்று வருகிறது. கஜராத்த திறமையான மற்றும் வளெப்படயான நிர்வாகத்திற்கு ஒரு எடுத்துக்காட்டாக விளங்கி வருகிறது. நாட்டிலயே 24 மணிநேரமும் மின்சாரம் வழங்கும் முதல் மாநிலமாகத் திகழ்ந்த இது தற்போது அனைவருக்கும் சத்தமான கூபிநீர் வழங்குவதிலும் முதல் மாநிலமாக மாறியுள்ளது. கடந்த பதினோர் ஆண்டுகளாக விவசாய உற்பத்தி வளர்ச்சி விகிதம் 10 சதவிகிதத்திற்கும் அதிகமாக இருந்து வருகிறது. அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் மண் அட்டகை வழங்கப்பட்டுள்ளது. 'சிரஞ்ஜீவி யோஜனா' போன்ற திட்டங்கள் மூலம் கர்ப்பிணி பெண்களுக்கு மரூத்தாவ உதவிகளும் கிடத்தை வருகின்றன.

கஜராத்தில் நடபெற்று வரும் திறமையான நிர்வாகம் ஐரோப்பிய ஒன்றியம், பிரட்டன் நாட்களிலும் அமரெிக்க காங்கிரஸ் அறிக்கைகளிலும் பாராட்டுகளைப் பெற்றுள்ளது. பா.ஜ. கட்சியின் பெரமையின் சின்னமாக கஜராத்த மாறியுள்ளது.

நமது கட்சி ஆளும் அனைத்து மாநில அரசுகளும் நல்ல நிர்வாகத்திற்கான புதிய சாதனை இலக்கை நிர்ணயித்துக் கொண்டள்ளன.

ஸ்ரீ ராம் சதே

ஆழமான உண்மகைளின் அடிப்படையில் சதே சமுத்திர திட்டத்தை தொடரவும் எண்ணத்துடன் ராம் சதே பிரச்சினகைக்காக தானே உரவாக்கிய ஆர்.கே. பச்சோரி ஆணயைத்தின் அறிக்கயை தள்ளுபடி சயெ்துவிட்டதாக சமீபத்தில் மத்திய அரசு உச்ச நீதி மன்றத்திடம் தரெறிவித்தது.

ஆர்.கே. பச்சோரி ஆணயைம் தனது அறிக்கயையில் இந்த சதே சமுத்திர திட்டம் பபொராளாதார ரீதியிலும் சூற்றுச்சூழல் ரீதியாகவும் நடமைறகைக்கு உகந்தது அல்ல என்று தரெறிவித்ததோடும் ஸ்ரீ ராமர் பாலம் வழியல்லாத மாற்று பாதயையையும் பரிந்துரகைத்துள்ளார். இதகைத் தவிர, இந்த கமிட்டியகைத் தவிர வறே பல நிபுணர்களும், ராமர் பாலத்தகை தகர்ப்பதால், இந்தியாவிடம் தற்போது இரூக்கம் பல இயறகை வள ஆதாரங்கள் இல்லாமல் பபோய்விடும் அபாயம் இரூப்பதாகக் கூறியுள்ளனர். சூனாமி ஏற்படும் ஆபத்தும் அதிகரிக்கக் கூடும். ஆனால், அரசாங்கம் இந்த அனகைத்து பரிந்துரகைகளையையும் பூறக்கணித்துவிட்டும், ராமர்பாலத்தகைத் தகர்ப்பதிலயே கூறியாக உள்ளது.

மலேம், ராமர் பாலம் இந்திய கலாசாரம் மற்றும் தர்மாவூக்கான ஒரு பாரம்பர்ய சின்னமாக திகழ்வது மட்டுமல்லாமல், இந்தியாவின் இரூத்தலூக்கே ஒரு ஆதாரமாகவும் கரூதப்புகிறது. பண்டயை வதேங்களில் இந்தியா 'அசதே-ஹிமாச்சல்' என்று கூறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இதற்கும், இந்த நாடும், சதே மூதல் இமாலயம் வரகை பரவிள்ளது என்று பபொரள். இந்த பாலமகே இல்லாவிட்டால், இந்தியாவின் அடயைாளமகே காணாமல் பபோய்விடும்.

ஐக்கிய மாற்பபோக்கு கூட்டணி அரசு இந்திய கலாச்சாரத்தில் பல கூறியீடுகளை அழிக்கும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளது. ஐந்தாண்டுகளூக்கு மூன் மத்திய அரசு ராமர் கூறித்த வரலாறு எதுவும் இல்லகை என்று உச்ச நீதிமன்றத்தில் தூக்கல் சயெய்யப்பட்ட ஒரு வழக்கு ஆவணத்தில் கூறிப்பிட்டுள்ளது. அதகைத் தொடர்ந்து பபொது மக்கள் மத்தியில் எழூந்த சீற்றத்தகைத் தொடர்ந்து அது திரும்பப் பறெறுக்ககொள்ளப்பட்டது. இப்பிடப்பட்ட தவேயைற்ற களேவிகள் ஸ்ரீராம ஜன்ம பூமி (ராமர் பிறந்த இடம்) தொடர்பாகவும் எழூப்பப்பட்டு வரூகிறது. ராமர் பிறந்த நாட்டகை ஆளும் அரசின் சிந்தனை இப்பிட இரூக்க, ராவணன் ஆண்ட நாடான இலங்ககையில் அதன் அரசு அதிகாரபூர்வமாகவகே பகவான் ஸ்ரீ ராமர் ககொண்டாடி ராமர் தொடர்பான இடங்களகைப் பாதூகூத்தும் வரூகிறது என்பது வதேனயைான விஷயம்தான்.

ஸ்ரீராமர் மற்றும் ராமர் பாலம் ஆகியவற்றின் மலே எழூந்துள்ள இப்பிடப்பட்ட தூக்கூதல் மூயற்சிகள் இந்தியா அந்நிய ஆதிக்கத்தின் கீழ் இரூக்கம் பபோதூகூட நடபைறெவில்லகை. ஆங்கில அரசும் அவரங்சீப் அரசும் சிந்தித்தூகூடப் பூர்க்காத விஷயங்களகை ஐக்கிய மாற்பபோக்கு கூட்டணி அரசு சயெ்து வரூகிறது.[]

இந்த அரசு சதே சமுத்திர திட்டப் பணிகளூக்காக இதுவரகை 800 ககோடி ரூபாய் சலெவழிக்கப்பட்டுவிட்டதால், இந்தத் திட்டத்தகை இப்போது ககைவிட மூடியாதூ என்ற வாதத்தகை மூன்வகைக்கிறது. இந்த அரசு வர்த்தக அரசா தன்னகை கூறகைத்துக்ககொண்டுவிட்டது என்ற தகூன்றுகிறது. இந்த அரசு பணத்தூக்காக நகேர்மயையையும் கண்ணியத்தயையும் விலபைசேவிட்டது, இப்போது பணத்தூக்காக பகவான் ராமரயகே விட்டுவிட மூயற்சித்து வரூகிறது. நாட்டின் பரெுமகைகூரிய நூகரிக அடயைாளச சின்னங்கள் பணத்தூக்காக பரிமாற்றம் சயெ்துககொள்ளப்படக் கூடாதூ.

அதிகாரத்தூக்கு வந்தால், பச்சோரி ஆணயத்தின் பரிந்துரகைகளை ஏற்றுக்ககொள்ளும் என்பதகை பூ.ஐ.க. தளெிவூ பூத்த விரும்புகிறது. ஒன்று, சதே சமுத்திர திட்டத்திற்கூகாக பரிந்துரகைக்கப்பட்ட மாற்று வழி பின்பற்றப்படும் அல்லது சதே சமுத்திர திட்டமகே ககைவிடப்படும். ஆனால், எந்த காரணத்தகை மூன்னிட்டும், ஸ்ரீ ராமர் பாலம் தகூர்க்கப்பட

மாட்டாது. ஏனெனில் இது கனோடிக் கணக்கான ஹிந்துக்களின் நம்பிக்கை தடாடர்பான பிரச்சினை. ஸ்ரீ ராமர் பாலத்தனை நாங்கள் தசீய நினவைச் சின்னமாக அறிவிப்போம், மலோம், ஐக்கிய நாட்களின் சபனை மலலமாக இதனை ஓர் உலகப் பாரம்பர்யச் சின்னமாக அறிவிக்கச் செய்ய மாயற்சிகளும் மறேகொள்ளப்படும்.

இந்துத்துவா

பா.ஐ.கவின் எதிகள் இதனை வதைத்துதான் எப்போதும் நம்மனை காறிவதைத்துத் தாக்கி வருகின்றனர்.

இந்துத்துவா என்றால் என்ன என்பதனைப் பரிந்துகொள்ள நான் ஓர் உதாரணத்தனை அளிக்க விரும்புகிறேன். 2009-ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்டு மாதம் பிரபல எழுத்தாளர் லிசா மில்லர் 'நாம் அனைவரும் ஹிந்துக்கள்' என்று ஓர் கட்டுரையை நியூஸ் வீக் என்ற பிரபல சர்வதசே பத்திரிகையில் எழுதியுள்ளார். இதனைப் படிக்கும்போது, அமரெிக்க மக்கள் மதம் மாறி ஹிந்துக்களாக மாறிவிட்டனர் என்று உங்களுக்குத் தனோன்றும். ஆனால், இந்தக் கட்டுரையில் அமரெிக்காவில் உள்ள கனோடிக் கணக்கான மக்கள் சனை உணவு, யகோகா, தியானம், இயற்கனை மரூத்துவம் போன்றவற்றனை நகோக்கி வகேமாக கவர்ந்திழுக்கப்பட்டு வருவது மட்டுமல்லாம் இறனைவனை அறிவதில், ஓரே மூறனைவிட பல வழிகளில் வழிபடுவதில் நம்பிக்கனை ஆகியவற்றனை நகோக்கி ஏராளமானவர்கள் திரும்பியுள்ளதனோடு, அமரெிக்காவில் மறூபிறவிகளும் அதிகரித்து வருகின்றன. எனவகே தம்மனை அறியாமலயே அமரெிக்காவில் உள்ள மக்கள் இந்துக்களின் வாழ்வியல் மதிப்பீடுகளை நகோக்கி நகரத் தடாடங்கியுள்ளார்கள். இந்த கட்டுரையில் இந்துத்துவா என்பது ஓர் பிரிவல்ல; இது எந்த ஓர் தனிப்பட்ட மனிதனின் பல்வறே பரிணாமங்களின் மலே தாக்கம் ஏற்படும் ஓர் வாழும் மூறனை. 1995-ஆம் ஆண்டில் உச்ச நீதி மன்றம் தனை தீர்ப்பில், ஹிந்துத்துவா என்பது ஓர் மதமகே அல்லது பிரிவகே அல்ல என்றும் ஓர் வாழ்க்கனை மூறனை என்றும் தனெிவாக காறிப்பிட்டுள்ளது. நண்பர்களகே, இது அமனை மற்றும் அகிம்சனை செய்திகளை இந்தியாவிற்கு மட்டுமல்லாமல் இந்த ஓட்டுமமொத்த உலகிற்ககே அளித்துள்ளது. இது பூத்தரயையும், காந்தயையும் உலகிற்கு அளித்துள்ளது. இது மனிதன், மதம் போன்றவற்றுக்கு அப்பாற்பட்டது, உயிருள்ள, உயிரற்ற அனைத்திலும் சம அளவில் தயெ்விகத்தனை பார்க்கிறது. ஓர்ங்கிணனைந்த மனிதத்துவம் என்று பண்பிட தீனதயாய் உபாத்தியாயர் கண்டறிந்த அவரது அரசியல் சித்ததாந்தமமாக விளங்கிய தத்துவம் இந்திய கலாசாரத்தின் இந்த சாஸ்வதமான மதிப்பீடுகளை விளக்குகிறது.

இந்துத்துவமும் சிறூபான்மயினரும்

இந்துத்துவம் என்பது ஓர் வாழ்க்கனை மூறனை, இதன் காரணமாகவகே உலகில் உள்ள மற்ற அனைத்து மதங்களும் இரூந்து வருகின்றன. நண்பர்களகே, அனைத்து மதங்கள் மட்டுமல்லாமல் அவற்றின் பிரிவுகளும் கூட தனோன்றிய நாடூ இந்தியாதான். எனக்குத் தனெிந்தவரனை இஸ்லாம் மதத்தில் 72 ஃபிரகாக்கள் உள்ளன. உலகிலயே இந்தியாவில் மட்டும்தான் இந்த அனைத்து பிரிவயையும் பின்பற்றும் மக்களும் உள்ளனர். கிறிஸ்தவர்களில், ரகோமன் கத்தகோலிகர்கள் பிராடஸ்டன்டன்கள், சவெந்த டகே அட்வடீஸ், எவான்ஜலிஸ்டுகள் மட்டுமல்லாமல், ஈஸ்டன் ஆர்த்தடாக்ஸ் மற்றும் சிரியன் சர்ச்சுகளும் இந்தியாவில் மட்டுமகே காணப்படுகின்றன. ஓட்டு மமொத்த உலகிலும் யூதர்கள் தவறாக நடத்தப்படாத இடம் என்று ஒன்றனைச் சனொன்னால் அது இந்தியா மட்டுமகே. பாரசிக்கள் இன்று இந்தியாவில் மட்டுமகே உள்ளனர். எனவகே, இதன் அடிப்படையில் இந்தியாவின் ஓர்ங்கிணனைந்த கலாசாரம்தான் ஹிந்துத்துவா. இதிலிரூந்துதான் நாம் நமது சித்ததாந்தங்களனை பெற்றுக்கொள்கிறோம்.

நம்மூடயை இந்தக் கண்ணகோட்டத்தால் பா.ஐ.கட்சி என்றும்கே மதம் அல்லது ஜாதி அடிப்படையில் யாரயையும் வறேபடூத்திப் பார்த்தகே இல்லனை. இந்தக் கட்சியின் ஓர் கார்யகர்த்தாவாக நான் எப்போதும்கே இதனை மறந்ததயேயில்லை. உத்திர பிரதசே மூதலமனைச்சராக

நான் சமூகத்தின் பல்வறோ பிரிவுகளைச் சேர்ந்த மக்கள் கொண்ட பஞ்சாயத்துகளை மாதலமசைச்சர் இல்லத்தில்தான் நான் ஒருங்கிணைத்தபோது, அராபி மற்றும் பெர்ஷியன் மதரசா பஞ்சாயத்துகளையும்கூட ஏற்பாடு செய்தேன்.

இந்த வாழ்க்கை மாறையினால், உலக வரலாற்றிலயே இந்தியா மட்டும்தான் மற்ற நாடுகளைத் தாக்கி, அவற்றை இந்தியாவாடன் சேர்த்துக்கொள்ளும் மானைப்பில் ஈட்பட்டதே இல்லலை. இது ஒரு மனிதனை மற்றவர்களை வனென்று அவர்களைக் கட்டுப்படுத்தாமல், அவர்களின் மனதை வல்லெலக் கற்றுக்கொடுக்கும் ஒரு வாழ்க்கை மாறை இது. ஹிந்துத்வாவைப் பற்றி பா.ஜ.கட்சியின் நம்பிக்கையைக் காறித்து, நமது மதிப்பிற்குரிய அடல் பிஹாரி வாஜ்பாய் அவர்கள், 1950ல் ஒரு இளம் தலைவராக தனது கர்த்துகளைக் கறியாள்ளார்.:

“சுதந்தரம் கிடதைத் பின், நான் விரும்பினேன், நான் உலகயை அடிமையாக்குவனே என்று,

நான் எப்போதுமே இததைத்தான் கற்றுக்கொடுத்தது வருகிறனே, உன் மனதை மாதலில் உனக்கே அடிமையாக்கே என்று

நிலப்பரப்பை அல்ல, நூற்றுக்கணக்கான மனித இதயங்களை வறெறிகொள்வது என்று தீர்மானித்துக்கொள்,

ஹிந்து, உடல்-மனம், ஹிந்து ஜீவன், ஒவ்வொரு ரோமத்திலும் ஹிந்து என்பதுதான் என் அடயாளம்.

எதிர்கால இந்தியாவாக்கே தவேை பா.ஜ.க. மட்டும்தான் என்பது ஏன்

நண்பர்களே, இந்தியா இளைஞர்களை அதிகமாக கொண்ட நாடு, நம் இளைஞர்கள் 21-ஆம் நூற்றாண்டிற்குள் இந்தியாவி வல்லரசாகப் பார்க்க வேண்டும் என்று விரும்புகிறார்கள். ஆனால், தற்போது நாம் இந்தியாவை 21-ஆம் நூற்றாண்டுக்குள் வல்லரசாக மாற்றும் திறனயையும், தலொலநைக்கையையும் கொண்டிருக்கிறோமா? நண்பர்களே ஒட்டுமொத்த தசேமாம் இப்போது பா.ஜ.க.வதைத்தான் எதிர்பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறது. காங்கிரஸ், நம் நாடு சுதந்தரம் பெறாவதற்கு மான் 19-ஆம் நூற்றாண்டில் பிரிட்டாஷாரால் உரவாக்கப்பட்டது. காங்கிரசின் கை, 20 நூற்றாண்டில் மலேலோங்கியிருந்தது. பா.ஜ.க. இந்தியா சுதந்தரம் அடநைந்த பின் 20 ஆம் நூற்றாண்டில் உரவானது. இந்தியா 21ஆம் நூற்றாண்டுக்குள் அடியெடுத்தது வகைக்கம்போது, இந்தியா திரு. அடல் பிஹாரி தலமையின் கீழ் பா.ஜ.க.வின் கரங்களில் இருந்தது. நண்பர்களே. 20-ஆம் நூற்றாண்டு காங்கிரசிடம் இருந்தது, 21ஆம் நூற்றாண்டு, பா.ஜ.க.விடம் இருக்கப் போகிறது.

இந்தியா சுதந்தரம் அடநைந்த பின் காங்கிரஸ் அரசு பதவியறேறபோது, சுதந்தரத்திற்கு மான் இருந்த அமைப்பை அப்படியே மாற்றாமல் வதைத்திருந்தது. இந்தியா தனது அடிமை மனபோபாவத்திலிருந்து எப்போதுமே வளெவிவர மூடியாமல் இருந்தது. நமது அரசியல் மற்றும் பெராளாதார தத்துவங்களில் ஒரு சில நரேங்களில் நாம் ரஷயாவையையும், மற்ற விஷயங்களில் அமரெிக்காவையையும் அப்படியே பின்பற்றி வந்தோம். பிரிட்டிஷார் நம் மீது திணித்து வந்த அடிமை மனபோபாவத்தின் காரணமாக, நமது பாரம்பர்யமான ஞானம் மற்றும் அறிவியல் அறிவு சரங்கத்ததைத் தலொடர்ந்து பாறக்கணித்து வந்தோம். இன்று, உலகம் மூழுவதும் இந்தியா ஒட்டுமொத்த உலகிற்கே ‘அறிவுசார் மூலதனம்’ வடிங்கும் திறன் பெற்றவர்கள் என்று கூறுகிறது.

நான் இதை எல்லாம் அரசியல் காழ்ப்புணர்ச்சி காரணமாக கூறவில்லை, உண்மைகளின் அடிப்படையில்தான் கூறுகிறனே. உங்கள் அனைவரிடமும் மலொபலை :.போன்கள் உள்ளன, நாம் இன்று தகவல் தலொடர் பாரச்சி காலகட்டத்தில் வாழ்ந்து வருகிறோம். இவ்வை அனைத்தயையும் இந்தியா மறேகத்திய நாடுகளிடமிருந்து கற்றுக்கொண்டுவந்துள்ளது. இவற்றைக் கற்றுக்கொண்ட

பின் நாம் இதில் நிபுணத்துவம் பெற்றிருக்கிறோம் என்பது உண்மையானது. ஆனால், உலகின் அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பக் களங்களுக்கு நாம் என்ன வழங்கியிருக்கிறோம்? உலகிற்கு பாதிய தொழில்நுட்பத்தை அளிக்காமல் திறனை நாம் பெற்றுள்ளோமா? நமக்கு அந்தத் திறன் பரிபூரணமாக உள்ளது என்றே நான் நம்புகிறேன். ஆனால், இந்தியா சூதந்தரம் அடையாத பின், ஆட்சி அதிகாரம் நம் கையில் வந்த பிறகும் நீண்ட காலத்திற்கு காங்கிரஸ் அரசு அடிப்படையிலான அறிவியல் ஆராய்ச்சிகளை நோக்கி கவனம் செலுத்தவே இல்லை. எந்த நாடும் அடிப்படையிலான அறிவியல் ஆராய்ச்சிகளின் மலே கவனம் செலுத்துகிறதோ அந்த நாடும் உலகை வழிநடத்தும் நாடாகத் திகழும் என்பதுதான் உண்மை. இன்று உலகிலேயே மிக வலுவான நாடாக அமெரிக்கா விளங்குகிறது. இது இவ்வாறு வல்லரசாக மாறியது, அணுசக்தி ஆயுதங்களைக் கண்டறிந்த பிறகுதான்.

இந்தியாவுடைய இதைப்போன்ற விஷயங்களை செய்யும் திறன்களைப் பெற்றுள்ள நாடும் தான். நண்பர்களே, நான் ஒரு இயற்பியல் மாணவன், எனவே, அடிப்படையிலான இயற்பியலில் நடப்பெறும் பரிசோதனைகளை நோக்கி உங்கள் கவனத்தைக் கொண்டு போக விரும்புகிறேன். மொபைல் மாதல் இன்டர்நெட் மற்றும் தொலைகாட்சி வரையான அனைத்தும் பிஜிட்டல் சமிக்ஞையின் அடிப்படையில்தான் இயங்குகிறது என்பதை நாம் அனைவரும் அறிவோம். நூறாண்டுகளுக்கு முன் காவாண்டம் விசயியல் கண்டறியப்பட்ட பிறகுதான் இந்த பிஜிட்டல் சமிக்ஞைகளை உருவாக்குவது சாத்தியமாயிற்று. இந்த காவாண்டம் விசயியல் 'ஐயப்பாட்டுக் கொள்கை' ('Uncertainty Principle') மூலம் கண்டறியப்பட்டது. இதை வெர்னர் ஹயென்சன்பர்க் கண்டறிந்தார். ஹயென்சன்பர்க் ஐயப்பாட்டுக் கொள்கை என்பதைக் கண்டறிந்திருக்காவிட்டால், காவாண்டம் விசயியல் வந்திருக்காது. எனவே, பிஜிட்டல் சமிக்ஞைகள் மற்றும் தகவல் தொடர்பு யுகம் இந்த அளவிற்கு வந்திருக்காது.

ஹயென்சன்பர்க் இந்த ஐயப்பாட்டுக் கொள்கையை நம் நாட்டும் வதே தத்துவங்களிலிருந்து கற்றார். ஹயென்சன்பர்க் 1929ல் இந்தியா வந்திருந்தார். அப்போது அவர் ரவீந்திரநாத் தாகூரை சந்தித்தார். இந்த சந்திப்பின்போது, அவர் தாகூரின் வதே தத்துவங்கள் தொடர்பாக பலவற்றை விஷயங்களைக் காறித்தும், நடமாற்றை இயற்பியல் காறித்தும் விவாதித்தார். ஹயென்சன்பர்கின் உதவியாளரும், ஆஸ்திரியன் விஞ்ஞானியுமான ப்ரிட்ஜேஃப் காப்ராவே தான் எழுதிய 'அன்காமன் விஸ்டம்' என்ற நூலின் பக்கம் 42-43ல் "ஹயென்சன்பர்க் இந்தியாவில் பிரபல இந்திய கவிஞர் ரவீந்திரநாத் இல்லத்தில் ஒரு விருந்தினராக சில காலம் தங்கியிருந்தார். அவரின் இவர் இந்தியாவின் வதே தத்துவங்கள் மற்றும் அறிவியல் பற்றிய மிக நீண்ட விவாதங்கள் பாரிந்துள்ளார். இந்த இந்திய விஞ்ஞான அறிமுகம் ஹயென்சன்பர்க்கு மிகப் பெரிய தொலைநோக்கை அளித்தது என்று அவரே என்னிடம் கூறினார். அவர், சார்பியல் கோட்பாடும், ஒன்றுக்கொன்று ஒன்று தொடர்பும் கொண்டிருக்கும் தன்மை, நிரந்தரமற்ற தன்மை மற்றும் உடல் உண்மையியலின் அடிப்படையிலான அம்சங்கள் ஆகியவற்றை அடையாளம் காண்பது தனக்கும் தன் சக இயற்பியலாளர்களுக்கும் எவ்வளவு கடினமானதாக இருந்துள்ளது என்பதையும் ஆனால் அதேதான் இந்திய ஆன்மிக பாரம்பரியத்தின் அடிப்படையிலான என்பதையும் உணரத் தொடங்கினார். 'தாகூரின் இப்படிப்பட்ட உரையாடல்களுக்கேற்ப பிறகு, பதைத்தியக்காரத்தனமானது என்று தோன்றிய பல விஷயங்கள் திடீரென்று அர்த்தமற்றவையாக மாறின. இவை எனக்கு மிகப் பெரிய உதவியாக இருந்தன.' என்று அவர் கூறினார்.

கடந்த வருடம் ஜூலை மாதத்தில் சி.இ.ஆர்.என். பரிசோதனைக்கூடத்தில் ஜரோப்பாவில் கடவுளின் துகள் கண்டறிப்பட்டது. அதன் விஞ்ஞான பெயர் ஹிக்ஸ் போஸன். இது 21-ஆம் நூற்றாண்டின் மிகப் பெரிய கண்டுபிடிப்பாகக் கருதப்படுகிறது. இந்த கண்டுபிடிப்பு மனித வாழ்க்கையில் 21-ஆம் நூற்றாண்டில் மிகப் பெரிய மாற்றங்களாகக் கொண்டு வரலாம் என்று கூறப்பட்டது. 70-80 வருடங்களுக்கு முன் இந்தியாவின் மகத்தான விஞ்ஞானி சத்யநேத்ர நாத் போஸ் கண்டறிந்த இதே போன்ற ஒரு பரிசோதனையின் அடிப்படையிலான இந்தத் துகள் கண்டறியப்படுவதற்கான அடிப்படையாக அமைந்தது. இந்தத் துகளுக்கு 'போஸன்' என்ற பெயர் சத்யநேத்ர நாத் போஸ் பெயரிலிருந்து எடுக்கப்பட்டது. இவர், எப்போதும் தியான நிலையில்



இரக்கம்போது விஞ்ஞான சிக்கல்களுக்கு உடனடித் தீர்வு காண்பது வழக்கம் என்று கூறப்படுகிறது. பிரபல விஞ்ஞானி நீர் போர்கூட போசின் இந்த திறனை ஒப்பாக்கொண்டாள்ளார்.

எனவே, இன்றைய பிஜிட்டல் பூரட்சிக்க அடிப்படையைக் கோட்பாடு நம்மிடம்தான் இருந்தது, அதைப் போலவே எதிர்கால பூரட்சிக்க அடிப்படையைக் கோட்பாடுகள் நம்மிடம்தான் உள்ளது. நாம் எப்போதும் 'அடிப்படையை விஞ்ஞான ஆராய்ச்சிகள்' கூறித்து கவனம் செலுத்தியது இல்லலை, மலும் காலனி ஆதிக்க மனப்போவத்தானே நாம் இன்னமும் இருப்பதால், இந்த அடிப்படையை ஆராய்ச்சிகளின் அஸ்திவாரம் நமது பாரம்பரிய அறிவாற்றலில் உள்ளது என்று நினைத்துப் பார்க்கக்கூட அஞ்சுகிறோம்.

நமக்கு இந்த நாட்டை ஆளும் ஒரு வாய்ப்பு கிடைத்தால், அடிப்படையை விஞ்ஞானம் மற்றும் இந்திய அறிவியல் ஆராய்ச்சிகளை மமேப்படுத்துவோம். நாம் அடிப்படையை அறிவியல் ஆராய்ச்சியை மமேப்படுத்துவதோடு, நமது பாரம்பரிய ஞானத்தின் விஞ்ஞான அம்சம் கூறித்தும் ஆராய்ச்சிகளை மமேப்படுத்துவோம். நமக்கு சாந்தமான அடிப்படையை அறிவியல் மற்றும் அடிப்படையை தொழில்நுட்பங்களைப் பெற்றிருந்தால்தான் இந்தியா 21-ஆம் நூற்றாண்டில் உலகையே தலமையேற்றுவது வழிநடத்திச் செல்லும் தகுதியை பெறும்.

அடிப்படையை விஞ்ஞான ஆராய்ச்சிகளின் மூலம் பூதிய சூதசே தொழில்நுட்பத்தை நாம்மால் உருவாக்க முடியும். இந்தத் தொழில்நுட்பத்தைப் பயன்படுத்தி ஆயுதங்களைத் தயாரிக்கக் களத்தில் சூய சார்பு உடையவர்களாக மாறலாம். எனவே நமது அடுத்த மூன்றுமையை பாதுகாப்புக் கருவிகள் தயாரிப்பில் சூய சார்புடையவர்களாக மாறவதுதான். இது நமது பாதுகாப்பை வலுப்படுத்துவதே உறுதி செய்வதோடு, கோடிக் கணக்கான டாலர்களையை மிச்சப்படுத்துதலாம்.

ஆயர்வதே மரத்துவத்தில், யகாவில், சூற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பில் இந்தியாவின் பங்களிப்பை கண்டுவரம் உலகம், நாம் அடிமையைப் பட்டிருந்த காலகட்டங்களில் மறந்திருந்த கணிதம், விஞ்ஞானம் ஆகிய களங்களிலும் தனது பாரம்பரிய அறிவின் அடிப்படையில் உலகிற்கு நமது பங்களிப்பை விரிவுப்படுத்துவதே காணும்.

காங்கிரஸ் கட்சி நாடா அடிமையைப் பட்டிருந்து நரேத்தில் உருவாக்கப்பட்டது என்பதால், அந்த மனப்போவத்திலிருந்து இன்னமும் வளையே வரவில்லை. எனவே, உலகளவில் இந்தியாவின் உண்மையான திறனை நிலைநாட்டும் அளவு தன்னம்பிக்கையை அதனிடம் இல்லலை. பா.ஜ.க. ஆட்சிக்க வந்தால், இந்தியாவை நாங்கள் உலகின் அறிவூசார் மூலதனம் வழங்கும் நாடாக மாற்றுவதோடு, இந்தியாவை உலகிற்கே கூர்வாகவும் மீண்டும் நிலைநாட்டுவோம் என்பதே உங்களாக்கு உறுதி கூறுகிறோம்.

மாற்றுப் பொருளாதாரம்

20-ஆம் நூற்றாண்டின் இறுதியாண்டுகளில் கம்யூனிசம் வீழ்ந்ததை நாம் அனைவரம் பார்த்தோம். 21-ஆம் நூற்றாண்டின் ஆரம்ப கட்டத்தில் மாதலாளித்துவம் நலிந்து வருகிறது. இன்று, இந்த நூற்றாண்டிலேயே உலகிற்கு ஒரு பூதிய மாற்றுப் பொருளாதாரக் கொள்கையைத் தவேப்புகிறது. இந்தியாவிடம் மட்டும் தான் அந்த மாற்றுக்கான அடிப்படையை உள்ளது. நாம் இதையை பூரிந்துகொள்ள வேண்டும். இந்த மாற்றுக் கருத்தின் அடிப்படையை உலகின் இரண்டு மிகப் பெரிய கொடையாக அவதரித்த பகவான் பூத்தர் மற்றும் மஹாத்மா காந்தியின் கோட்பாடுகளில் உள்ளன. பூத்தர், 'சம்யக் விசாரி' (நல்ல சிந்தனை), சம்யக் கர்மா (நல்ல செயல்) என்று கூறும்போது, அரசியல் மற்றும் பொருளாதார தத்துவத்தையே கூறியுள்ளார். இது

மாதலாளித்துவம் அல்லது கம்யூனிசக் கொள்கை என்ற இரண்டு எதிரெதிரான பாதை அல்லாத இடபைட்ட ஒரு பாதை.

இந்தியாவின் எதிர்கால அமைப்பை உருவாக்கும்போது, மஹாத்மா காந்தி 1909-ஆம் ஆண்டில் ஹிந்த் ஸ்வராஜ் என்ற தனது பூத்தகத்தில் மறேகத்திய வளர்ச்சி காறித்த கொள்கைகளின் தீமகைகைக காறிப்பிட்டள்ளார். இதில் அவர் இந்தப் பாதையில் சலெவது இந்தியாவை மட்டும் அல்லாமல் ஒட்டுமொத்த உலகையும் பல்வறே சிக்கலான பிரச்சினகைகைக் வழிநடத்தும் என்று மலேும் காறிப்பிட்டள்ளார். இதகை நாம் இன்று கண்கூடாகப் பார்க்கிறோம்.

எனவகே, அதீதமான நுகர்வறேரகை அடிப்படயாகக் கொண்ட கோட்பாட்டகை தவிர்த்தல், மாறயான சமேிப்பகை ஊக்கப்படுத்தாதல், இயற்கயைடன் இயநைந்து சயெல்படூதல், சமூக பொறூப்புகளகை நிறகைவறேறுதல் இவற்றின் மூலம், நமது அறநறெறி மதிப்பீடூகளகைப் பாதுகாக்கும் பூதிய சூதகேி பொரூளாதார கொள்ககை உருவாக்கப்படலாம். இது நமது பொரூளாதார வளர்ச்சிக்கான மாதிரி மாற்று கொள்ககையாகத் திகழும். இது உலகமயமாக்கலூக்கூ எதிரானதாக இருக்காதூ. ஆனால் இதன் தவறூகளகை திருத்தி, ஒட்டுமொத்த உலகிற்ககே ஒரு பூதிய திசயகைக காட்டும் வண்ணம் சயெல்படும்.

எனவகே, 21-ஆம் நூற்றாண்டூக்கான பா.ஐ.க.வின் தலலநகைகூ :

சலெவூ அடிப்படயில் இல்லாமல் சமேிப்பு அடிப்படயிலான மாற்று மாதிரி கொள்ககை அடிப்படகை விஞூான ஆராய்ச்சிகள  
பாதுகாப்பு கரூவிகள தயாரிப்பில் சூய சார்பூ  
பாரம்பரிய இந்திய அறிவாற்றல் ஆராய்ச்சி (இயற்ககை விவசாயம் & ஆயூர்வதேம்)

‘இந்தியாவகை உலகின் அறிவூசார் & விவசாய மூலதனமாக மாற்றுவுதற்காகி

இது வறூமயகை, வலேயில்லா திண்டாட்டத்தகை அடியகூடூ ஒழித்து, பகவான் ராம், கிருஷ்ணர் மூதல் பகவான் பூத்தர், மகாத்மா காந்தி வரயிலான இந்தியா அடயாளம் காணப்படும் மனித வாழ்க்ககையின் மிகப் பெரிய மதிப்பு வாய்ந்த சின்னங்களகூடூ சரேத்து, இந்தியா உலகின் மிகப் பெரிய வல்லரசாக உருவாக்கும்.

பூத் கமிட்டி

பா.ஐ.க.விடம் மிகப் பெரிய அமைப்பு உள்ளது. ஆனால், இதகை மிகப் பரவலாக கொண்டூ சலெவது நம் அனகைவரின் கடமகை. ஏற்கனவகே நமது அமைப்பகை மிகவூம் கீழ் மட்டம் வரகை கொண்டூ போகும் மூனகைப்புகளூக்கான திட்டங்களகை சயெல்படூத்தி வரூகிறகூம். எனவகே அனகைத்து பூத் லவெல் கமிட்டிகளும் ஒரு காறிப்பிட்ட காலக் கடுவூககூள் உருவாக்கப்படுவதகை நாம் உறூதி சயெ்தூககூள்ள வகூண்டூம்.

காரயகர்த்தா - அமைப்பு

பாரதிய ஐனதா கட்சி தரம் அடிப்படயிலான ஓர் அமைப்பு. இன்றும்கூட நாட்டூ மக்கள் தனித்தன்மயான மாறூபட்ட நடத்தயகைதான நமது அனகைத்து காரயகர்த்தாக்களிடம் எதிர்பார்க்கின்றனர். நம்மகைப் போன்ற அனகைத்து உற்சாகமான காரயகர்த்தாக்களும் கட்சிக்கும் நாட்டிற்கூ ஏதாவது சயெய்வகே விரும்புகிறகூம். ஆனால், கொள்ககைகள், கண்ணியம், சூயக்கட்டூப்பாடூ அனகைத்தும் ஒரு மூக்கியமாக இடம் பெற்றிரூக்க வகூண்டூம். அரசியலில் ஒருவர் மிகப் பெரிய கவூரவத்தகை அடகைகிறார் என்றால், அவர் என்ன சயெ்திரூக்கிறார் என்பதூ

மட்டுமல்லாமல், அவரால் என்ன செய்திருக்க முடியும் ஆனால் செய்யவில்லை அல்லது வறோ வார்த்தைகளில் கூறவேண்டாம் என்றால், கவர்ந்திழுக்கும் வாய்ப்பும் கிடத்தும் அவர் அதைச் செய்யவில்லை என்பதுதான் அரசியலில் மறைந்திருக்கும் ஒரு நுட்பமான விஷயம்.

இந்திய அரசியலில் மஹாத்மா காந்தி வழங்கியிருக்கும் கொள்கைகள் அவர் தன் வாழ்க்கையில் பயன்படுத்தியிருப்பவை. அவருடைய வாழ்க்கை வரலாற்றை எழுதிய லூயிஸ் :பிஷர், மற்ற யாராக இருந்தாலும் செய்திருப்பார்கள் ஆனால், காந்தி அப்படிச் செய்யவில்லை என்பதுதான் காந்திஜியின் மகத்துவம் என்று காறிப்பிட்டுள்ளார். மற்றவர்கள் செய்வதைப் போலவே நாமும் செய்யக்கூடாது என்பதுதான் இதன் பொருள். The people of this country are more sensitive about the BJP Karyakarta on the issue of what should not be done. இந்த நாட்டு மக்கள் மிகவும் பா.ஜ.க.வின் கார்யகர்த்தாக்கள் எதைச் செய்யக்கூடாதோ அதைப் பற்றி உணர்வுபூர்வமாக நினைப்பவர்கள்.

இந்த அமைப்பின் அடிப்படையே கார்யகர்த்தாக்கள்தான். கார்யகர்த்தாக்கள் தம்மைப் பற்றியும், அமைப்பு, சமூகம், நாடு ஆகியவற்றைப் பற்றிய தனிவான கருத்துகளை பெற்றிருக்க வேண்டாம். இந்த நான்கு அம்சங்களும்தான் நமது அமைப்பின் ஒரு மூன்மாதிரியான சிப்பாயாக விளங்குவதற்கு விரும்பப்படுபவை என்பதில் தனிவாக இருக்க வேண்டாம்.

என் கருத்துப்படி ஒரு தனிப்பட்ட நபரிடம் முக்கியமாக இருக்க வேண்டிய அம்சம், 'சுய-கட்டுப்பாடு' தான். அமைப்பு அளவில் நாம் பல கார்யகர்த்தாக்களுடன் ஒன்றிணைந்து பணிபுரியும்போது தவேைப்படுவது, 'ஒருங்கிணைப்பு'. இந்த ஒருங்கிணைப்பை அடனந்த பின் சமாதாயத்தின் பல்வறோ பிரச்சினைகள் துடர்பான விஷயங்களில் கவனம் சலுத்த வேண்டாம். 'சவேை மற்றும் பாராட்டம்' என்பதைப் பரிந்துகொள்ள வேண்டாம். சமூக பாராட்டங்களில் மூன்னறேச் சலல்லும்போது, நாம் தசேய அளவில் சிந்திக்கத் துடங்குகிறோம். அதற்குதான் அதிகபட்ச மூன்னரிமயையும் அளிக்கப்பட வேண்டாம். இதுதான் 'அர்ப்பணிப்பு'. சுயக் கட்டுப்பாட்டின் ஆற்றலைப் பாராததே நமது தனிப்பட்ட நடத்தை அமையும் என்பதால், அமைப்பு ரீதியாக ஒருங்கிணைந்து செயல்படும்போது, இந்த மடுத்த தனிப்பட்ட சுயகட்டுப்பாடும் ஒருங்கிணைந்து சமூக நன்மகைகாக பாராட்டம். இறுதியில் இவனைதைதும் பாரத அன்னையின் பாதங்களில் அர்ப்பணிக்கப்படும்.

சூரக்கமாக சலல்லப்பானால், நம் அமைப்பின் அனைத்து கார்யகர்த்தாக்களின் தாரக மந்திரமாக இருக்க வேண்டிய விஷயங்கள்:

'தனிப்பட்ட அளவில் சுயக் கட்டுப்பாடு'

'அமைப்பு அளவில் ஒருங்கிணைப்பு'

சமூக அளவில் 'சவேை மற்றும் பாராட்டம்'

தசே அளவில் 'அர்ப்பணிப்பு' உணர்வு

நாட்டிற்காக அர்ப்பண உணர்வுடன் சவேை பரியக்கூடிய மிக மிக அரிதான செயல் விரர்களனை பா.ஜ.க. கண்ணுள்ளது என்று நான் நம்புகிறேன். சமாதாயத்தில் நான் செய்யும் அனைத்து செயல்களும் நம் கட்சியின், அமைப்பின், நாட்டின் கவூரவத்தனை அதிகரிக்கும் வண்ணம் இருக்க வேண்டாம் என்பதை நாம் அனைவரும் நினையில் கொள்ள வேண்டாம்.

இந்த சந்தர்ப்பத்தில் ஒரு உதாரணம் கூற விரும்புகிறேன். சீதா பிராட்டியாரதைத் தடே ஹனுமார் இலங்கையை அடனந்தார். சீதாவகை கண்டுபிடித்து, அவரிடம் இன்னும் சில நாட்களில் பகவான்

ராமபிரான் வானர சனையுடன் வந்து, அனதைத் அரக்கர்களையும் கொண்டு அவளை இந்த வதேனையிலிருந்து விடுவிப்பார் என்று உறுதி கூறினார். அதற்கு சீதா தவேயியார், 'மகனே, காரங்குகள் மிகவும் சிறியவன ஆனால், இந்த அரக்கர்களோ மிகவும் சக்தி வாய்ந்த, மாபெரும் உருவம் கொண்டவர்கள். எனவே எனக்கு இதில் சந்தகேம் எழுகிறது' என்று கூறினார். துளசி ராமாயணத்தில் துளசிதாசர் இவ்வாறு கூறியுள்ளார், ஹனுமார் சீதகைக்கு தனது உருவத்தை மிக பயங்கரமாகவும் உயரமாகவும் மாற்றிக்காண்பித்துவிட்டு, மீண்டும் சிறிய காரங்கு வடிவத்தை எடுத்துக்கொண்டு, அவர் முன் கைகூப்பி வணங்கி, இவ்வாறு கூறினார்:

'அபாஹிம் மாதா மன ஜானு லிவாய், ப்ரபு அயாஸு நஹி ராம் துஹாய்' அதாவது, 'தாயே, மற்ற வானரப் படகைகளை விட்டுத் தள்ளுங்கள், நான் மட்டுமே இப்போதே உங்களை விடுவிக்கும் திறனைப் பெற்றுள்ளேன். ஆனால், அவ்வாறு செய்தால், எனது வானரப்படகைகள் மற்றும் என இதயத்தில் கூடிகொண்டிருக்கும் ஸ்ரீ ராமரின் கவரவமும் பெருகாது. எனவே, அவருடன் சேர்ந்துதான் நான் இந்தப் பணியை செய்வேன்.' என்றார்.

எனவே, அனதைத் கார்யகர்த்தாக்களும் தனிப்பட்ட மாறையில் செயல்பரியும் திறனைப் பெற்றிருந்தாலும், நாம் தனிப்பட்ட மாறையில் செயல்படாமல், ஒருங்கிணைந்து ஒன்றுமன உணர்வோடு செயல்பட வேண்டும். ஹனுமாரைப் போல நமது அனதைத் பணிகளும் ஒட்டுமொத்த அமனைப்பின் கவரவத்தை மமேபுத்தும் நோக்குதன்தான் இருக்க வேண்டும். நமது அர்ப்பண உணர்வின் மனயம் இந்த தசேமாக இருக்க வேண்டும்.

நடபைறெவிராக்கும் தரேதல்கள்

நண்பர்களே, 2013-ஆம் ஆண்டு நமக்கு மிகவும் முக்கியமான ஆண்டு. இன்னும் ஒரு சில மாதங்களில் கர்நாடகாவில் தரேதல்கள் நடபைறெவாள்ளன. இந்த வரூட நவம்பரில் மத்திய பிரதசேம், சத்தீஸ்கர், ராஜஸ்தான் மற்றும் தில்லியில் தரேதல்கள் நடபைறெம். இதே வரூடத்திலயே ஜார்க்கண்ட் மாநிலத்திலும்கூட தரேதல் நடபைறெலாம். இந்த அனதைத் மாநிலங்களும் நமக்கு மிகவும் முக்கியமானவை. நாடாளுமன்றத்திற்கான தரேதல்கள்கூட எந்த நரேத்திலும் நடபைறெலாம். நாடாளுமன்ற தரேதலுக்கு முன் நடபைறெம் கடசை தசேய கவான்சில் கூட்டமாகக்கூட இது இருக்கலாம். கார்யகர்த்தாக்களாகிய நாம் அனவைரம், நாடாளுமன்றத் தரேதலை சந்திக்க நம்மனை தயார்புத்திக் கொள்ள வேண்டும். இந்தக் கூட்டம் முடிந்து அவரவர் இடத்திற்கு நாம் செல்லும்போது, இந்த அனதைத் தரேதல்களிலும் இறுதியாக, நாடாளுமன்றத் தரேதலிலும் நாம் வெற்றி பெற்றாக வேண்டும் என்ற உறுதியோடு செல்ல வேண்டும்.

பாரத் மாதா கீ ஜயெ!!

-----